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Harc — a késhegyig.
Budapest, március !).

Gróf Tisza István miniszterelnök botrányos in­
dítványa, amelylvel az alkotmányon végzetes 
sebet akart ejteni, immár megtermelte gyümöl­
csét. Az egész ellenzék mint egy ember száll 
síkra, hogy megakadályozza a nemzet jogai 
ellen elkövetni szándékolt gyalázatos merényle­
tet. Sohase tartottuk a miniszterelnököt olyan 
férfiúnak, akiben bízhattunk volna oly irányban, 
hogy Décscsel szemben valamelyes vívmányt 
tudjon az országnak kieszközölni, de annyira 
még sem tartottuk a bécsi körök szolgájának, 
hogy arra merjen vetemedni, hogy keresztül gá­
zoljon mindenen, ami o nemzetnek szent: véres 
harcokkal kivívott alkotmányán és nehezen meg­
mentett jogain. És ime, ez a gőgjében elvakult 
és a hatalom mámorától megittasult ember ma 
már oda jutott, hogy képes a hazaárulás szégyen­
letes bélyegét is elviselni homlokán, csakhogy 
bebizonyítsa odafent, hogy nálánál különb és 
megbízhatóbb lakája nincs az osztrák császári 
hatalomnak. Sok elfajulását ismeri a történelem 
a magyar vérnek, de a Tisza gróféhoz hasonló 
vérmegtagadás, hála a gondviselésnek, csak rit­
kán, szórványosan fordul elő.

Nem tesszük azonban felelőssé egyedül Tisza 
grófot mostani merényletéért, bőséges része van 
abban azoknak a koncra éhes zsebrákoknak is, 
akik, hogy el ne essenek a húsos fazekaktól, or­
dítozva, röhögve üdvözlik a miniszterelnököt 
átkos munkájában. Mintha csak azt a megvadult 
csordát látná az ember, mely Pilátus ablakai 
előtt bömbölte: feszítsd meg Jézust, boc.-ásd el 
Barnabást! És hogy az állapotok idáig fajultak, 
a mameluk had hitványságán kívül, mely a 
helyett, hogy fékezné dölvfében meggabalyodotl 
vezérét, még biztatja gálád cselekedete elköve­
tésére, mondom, az állapotok ilyetén elfajulásá­
hoz tetemes mértékben hozzájárult a független­
ségi és 48-as párt vezérének, Kossuth Ferencnek 
aruily érthetetlen, éppannyira frivol magatartása.

Mióta Kossuth Ferenc hazatért s nem érde­
meiért, hanem atyja nevéért a tüggctlenségi párt 
élére került, egyebet sem tett, mint alkudozott, 
paktált a párt bőrére s egyik válságból a másikba 
sodorta ezt a jobb sorsra érdemes pártot, ha 
nem akart úgy táncolni, ahogyan ö fütyült. Ok­
talan hiúsága, alkusz jelleme, önös érdekei 
vezették cs vezetik csaknem minden lettében, 
bár örökösen szájában hordja a haza érdekeit. 
Arra azonban sem ereje, sem bátorsága nincs, 
hogy a nemzet jogaiért, igazáért férfiasán síkra 
is szálljon, csak siránkozik, mint egy siratóba 
fogadott vénasszony és mindent a jövőre biz. 
Majd majd, küzdeni fogunk függetlenségünkért, 
ezért, amazért, zokogja minden felszólalásában, 
de ma még nincs itt az ideje — igv biztatja 
táborát. Azután szépen megalkuszik a koruiA-
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nyokkal sorban. Ezt cselekedne Széli Kálmánnal, 
ezt Tiszával.

Ilyen derék ellenzéktől persze nem kell valami 
nagyon tartani a kormányoknak, épp azért jó­
részt érthető, hogy Tisza miniszterelnök ma már 
odáig el mert menni a jogelkobzás terén, ameddig 
e.ment. Ha az ellenzék morog, nem baj, gon­
dolja magában. Egy kis paklizás és paktum a 
vezérrel — és rendben lesz minden. Szerencse 
még a szerencsétlenségben, hogy Kossuth Fe­
rencnek eddigi paklizásaival és ingatag jellemé­
vel sikerült immár azt a nimbuszt, mely atyja 
nevéért homlokát övezte, annyira összerongvolni, 
hogy maholnap az ördög sem megy utána. És 
csodálatos, hogy Kossuthot ezért a silány és 
gyatra magatartásáért nem pártja, mely tanult, 
intrlbgens elemből áll, Ítélte el kellőképpen, ha­
nem a józan, becsületes, hazafias ceglédi nép. 
Ez l.Ula be elsőben, hogy ez a modern alkusz 
nem málló képviselője és utódja törhetetlen jel­
lemű atyjának és ezt szemtöl-szembe meg is 
mondta neki, mikor legújabb frontváltoztatása 
után lement Ceglédre beszámolni. Megmondta 

I pedig olyan őszintén, olyan magyarosan, hogy 
azóta Ko-suth Ferencnek nincs bátorsága kijó­
zanítani választóit a nemes bazafiságból s kerüli 
Ceglédet, mint a , ördög a tömjént.

Az ellenzék most megint kezet fogott, hogy 
megvívja harcát Tisza nemzetellenes politikájá­
val s megakadályoz; ■ az alkotmány összeírá­
sát. Kívánatos azonban, hogy újra ne fölmunkát 
végezzen, mint eddig, hanem harcoljon addig, 
niig gyö; elmesen nem kerül ki a csatából. Mert 
hogy gvá znie kell, az bizonyos, ha az utolsóig 
kitart. Go ha megint a derek paklizókra hall­
gatva. akkor teszi le fegyverét, mikor a diadal 
már-mnr a kezében van, úgy Isten és ember 
előtt súlyosabb felelősség terheli, mint azokat, 
akik lelkiismert Menüi Tisza zsoldosaivá szegőd­
tek kezdettől fogva és bizony akkor arra a 
koporsóra, amelybe a nemzet alkotmányának és 
jogainak levagdr.lt részeit helyezik, jogosan írják 
rá a keserű vádat: itt nyugszik az ellenzék 
gyávaságának, tehetetlenségének és hitvány meg- 
hunvaszkodásának áldozata.

Budapest, március 9.
A képviselőház március 10-én. csütörtökön 

délelölt 10 arakni ült st tart. melynek napirend­
jére a miniszterelnök bázsza bálymódositást tar­
talmazó indítványának tárgyalásra kitűzése feletti 
névszerinti szavazás cs Wolfjner Tivadar ügyé­
ben az állandó összeférhetetlenségi zsűri kisor- 
solásánuk megtartása van kitűzve.

Gróf Khuen Héderváry miniszter Temosvárotf.
Gróf Kliuen-Héderváry, az uj íelsógo személye körüli 
miniszter, akinek e kinevezés következtében magái 
uj választásnak kell alávetni, március 19-ikén megy 
temesvári vá'asztói közé.

A bodajki választás tegnap este fél nyolc 
órakor ért véget s eredménye az lett, hogy gróf 
Széchényi kapott összesen 1557, Perczel pedig 
1180 szavazatot. így tehát, a szabadelvű párt' 
gróf Széchényi Viktort 427 szótöbbséggel képi 
viselővé választották. A néppárton nagy az el­
keseredés a választásnak ilyen nem várt ered­
ménye miatt, mely annak az eredménye, hogy 
a kerületbeli Kossuth-páit szövetkezett a sza­
badelvű párttal a néppárti jelölt megbuktatására.

Báró Bánffy Dezső lemondása a főudvar- 
mestersépről. Mint a Politikai Értesitő jelenti, 
báró Hdnßt/ Dezső lemondott a főudvarmes 
téri állásról, tekintettel arra, hogy a legelső 
alkalommal mandátumot, szándékozik vállalni 
hogy a képviselőházban mint az «Uj párt» ve­
zére helyet foglalhasson.

Az ex-lex hatása Baranya vármegyében. Pécsről 
jelentik: Az adófizetések csökkenése a vármegyében 
nagy méreteket ölt Baranya vármegye tegnapi 
közigazgatási ülésén Bajza István pénzügyigazgató 
bejelentette, hogy mig a múlt évben februárban 
457.379 korona folyt be, az idén februárban már 
csak 294538 korona volt a bevétel. A szölölelujitási 
kölcsönökre a legcsekélyebb mérvben történnek 
törlesztések, az adósok halasztást kémek és azt 
elnyerve, az adósság mindinkább felszaporodik.

Krónika.
Budapest, március 9.

Tehát megkezdődött az újabb parlamenti harc. 
Gróf Tisza István ismeretes házszabály módosító 
indítványával maga ellen idézte az összes ellen­
zéki szenvedelmek viharait. Nem tudjuk, nem 
jár-e úgy. mint ama hires-neves varázsló, aki a 
rege szerint felidézvén az alvilág szellemeit, 
azok utoljára is őt tépték darabokra. Tisza István 
miniszterelnök beszédét a tegnap esti értekezleten 
a szabadelvű párt helyeselte ugvan.de ezt a helyes­
lést tulharsoeták az összes ellenzéki pártok had­
üzenő harsonái. Es kétes dolog, hogy a szabadelvű- 
párti helyeslést nem foeja-e tulharsogni bent az 
országgyűlésen és kiint az országban is az ellen­
zéki harci riadó, melv ma már a tervbe vett erő­
szakos bázszahálvmódositás ellenében az alkot­
mányjogok biztosítékának védelmét irta fel ma­
gyar nemzeti szinti lobogójára.

Kezdjük először is a tegnap esti pártértekez 
letekkel. Gróf Tisza István — úgy látszik — maga 
is belátta azt, hogy még a szabadelvű párti köz­
véleménynek is megnyugtatásra van szüksége 
azzal a tervével szemben, hogy a végleges ház- 
szabálymódosítást is bele igyekszik vonni az 
ideiglenes, klotürös házszabály elintézni valói 
közé. Ezt a megnyugtatást a kormányelnök igye­
kezett is megadni, de csak azzal hogy a 
végleges házszahályre víziót először pártközi 
értekezlet elé terjeszti s abból kihagyja a 
klotiirt, kivéve a költségvetési tárgyalásokat ahol 
azonban a parlamenti szájkosarat bizonyos mér­
tékig alkalmazni fogja. Ez a megnyugtatás elég­
séges volt arra. hogy gróf Tisza akciója cl en 
magában a szabadelvű pártban — legalább 
egyelőre — ellenvélemények no merüljenek fel.

Akik a szabadelvű pártban tegnap este hall­
gattak gróf Tisza Istvánt, azok azt mondják, 
hogy szépen beszélt. Ezt most először mondják
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róla. Ismert ridegségét enyhítette s harci tárogató 
helyett a nyáját őriző pásztor tilinkóján mon­
dotta el támadó terveit és sikerűit is neki a sza­
badelvű pártot személye és indítványa köré 
csoportosítani. Éljeneztek, tapsoltak s Kubinyi 
Géza, a harcias Kubinyi. aki tegnap még vesze­
delmet látott a házszabályoknak -zsarnoki módo­
sításában, letette a vezére elleni lázadás dárdá­
ját s az elérzékenvülésből a harci tüzbe száguldva 
át, harsányan kiáltá:

— Nincs köztünk oly hitvány és gyáva, ki a 
vezért ne követné!

Tegnap csakugyan az elkövetkezendő harcok­
nak előestéje volt. Az események úgy fordultak, 
hogy békére tovább már senki sem számíthat. 
Hogy a dolog ilyen irányzatot vett, azt a leg­
békésebb ellenzékiek gróf Tisza Istvánnak róják 
fel, aki szerintük akkor gyújtotta meg a vész- 
t.üzeket, mikor a tizenháromfejü pótobstrukció 
már kimerülőben volt. Most már az okosság, 
higgadtság, békités kísérlete minden oldalról 
lejárt s a jelszó ismét az: Szuronvt szegezz és 
előre:

-s
A tegnap esti politikai értekezletek között bí­

zón vára a egjelentékenyebbek egyike volt a 
szabadelvű pártból kilépett volt nemzeti pár­
tiak és az ezekhez csatlakozott disszidensek ér­
tekezlete, melyen formaszerüen is önálló párttá 
alakultak s megválasztották elnöküknek gróf 
Appunyi Albert eszméinek egyik leghtibb köve­
tőjét, a minden politikai pártok között köztiszte­
letnek örvendő politikai férfiút, Szentivüm/i 
Árpádot. Ezen az ''rtekezieten gróf Apponyi 
Albert nagyobb v nas'kkal vázolta az újjá 
alakult pártjának prog ammját, hirdetve azt, 
hogy az időközi tapasztalatok azt a felfo­
gást érlelték met, . enne, , ogy a magyar nem­
zeti állam teljes kitpuese tekintetében a rész­
telek tekintetében többet kell követelnie a 
jöaőben, mint amennyi a régi nemzeti párt 
nrogrammjában foglaltatott. Hirdette továbbá 
gróf Appongi Albert azt is, hogy ok mint a 
múltban mindig képviselték, úgy a jövőben 
is képviselik a gazdasági megerősödésnek 
különösen pedig a tömeges produkció munká­
jának támogatását, e. munka eredményeinek 
megvédését a gazdasági tevékenység minden 
ágában egyaránt. Nem csalódunk, ha azt hisz- 
szük, hogy az újjáalakult nemzeti párt vezérének 
ez a kijelentése a magyar gazdatársadalomban 
kellemes visszhangra fog találni. A nemzeti pártiak

különben kimondották, még pedig gróf Appnnvi in­
dítványára, hogy a miniszterelnök házszabály- 
módnsiió indítványának határozatid emelését 
nif’ntfe/ilehetöeszközzel megakadályozzák. Külön­
ben, hogy ma még gróf Tisza miniszterelnök el­
mondhatta a Házbanmódositásánakindokolását,az 
is gróf Apponyi Albert hatása, oki rábeszélte az 
obstrukció vezetőit, hogy ez alkalomból állja­
nak el a technikai obstrukció alkalmazásától.

Ami a többi ellenzéki politikai pártokat illeti, 
a néppárt majdnem egészében csatlakozik az 
obstrukcióhoz, még ifjú gróf Zichy János is a 
harcolók soraiba áll, aki pedig annak ideién 
azért mondott le a pártelnökségröl, mert néhány 
képviselő támogatta az obstrukciót. A Kossuth- 
párt zöme szintén obstruál. Polcnyi Géza 
hirdeti, hogy bonszerelmének minden atomja 
fellázadt a kormúnyelnök zsarnoki indít­
ványa ellen. Vannak azonban a pártnak 
egyes tagjai, akik elégnek tartják Tisza indítvá­
nya ellen az egyszerű erélyes ellentállást. A 
Szederkénvi-Ugron-féle függetlenségi csoport 
egyszerűen tüzet lehel, annál is inkább, mert 
hiszen nyilvánvaló, hogy Tisza indítványával 
első sorban az ő kiirtásukra vállalkozott.

És mig a féket vesztett szenvedelmek az or­
szág házában most már csakugyan az eget 
csapkodják, a politikusok és nem politikusok 
egymást ostromolva, azon töprengenek, hogy mi 
lesz immár ennek a vége? Feleletet erre senki 
sem képes adni. Az ellenzék attól fél, hogy 
gróf Tisza István miniszterelnök a Ház 
elnökségével együtt valami parlamenti pucsra 
készül, hogy indítványát valami hirtelen erő­
szakkal, vagy praktikával megszavaztathassa 
s épp ezért őrszemeket küld ki az elnöki 
emelvény köré minden elnöki intézkedés el­
lenőrzésére. Tisza gróf hívei szintén az ellen­
zék meglepetéseitől tartanak. Ez alatt pedig 
folyik a bare s hire jár, hogy a szabadelvű párt 
sorai megfognak újból ritkulni, mert mégsem 
volt olyan nagy az az általános lelkesedés, mely­
nek Kubinyi Géza adott kifejezést tegnap este. Ma 
nagy föltünést keltett a Házban, hogy a 
szabadelvű párt egyik előkelő tagja gróf 
Dessewfjy Emil gróf Tisza István tegnap 
esti beszéde után kilépett e párt tagjainak 
sorából. Gróf Károlyi István főrendiházi tag 
a nemzeti pártiak körébe lénett be. Az volt 
ma délelőtt a Házban a politikai levegőben, hogy 
a hasonló ki- és belépéseknek a közel jövendő­
ben még folytatásai lesznek.

Takarodó.
— Első előadás a Vígszínházban. —

A aTakarodó», Beyerlein Adám drámája azzal 
tűnt fel és jutott európai hírre, hogy Berlinben a 
liszteknek megtiltotta a császár a darab megnézését. 
További reklámul szolgált Beyerlein darabjának a 
német trónörökös összetűzése atyjával c színmű 
megnézése miatt. E két reklámhoz a darab jelessé"” 
is járult. Ez utóbbi ugyan egészen fölösleges, ha n 
két első megvan, de nem ártott a darabnak jelenté­
kenyebben. A Vígszínház igazgatósága sietett meg­
szerezni az előadás jogát és igy tegnap este meglát­
hattuk első előadásul. Bilse hadnagy «Egy kis eamizon- 
ból» cimti könyve, majd «Jena és Szedán» után a 
«1 akaródén páratlan népszerűsége arra vall, liogv a 
német társadalom a nemzeti hadsereggel azonosítja 
magát s minden apróság, mely a hadseregre vonat­
kozik, ott nagy érdeket kelt. Nálunk a katonadara­
bok ma már tel ességgel nem népszerűek, az utolsó 
ilyen, mely tartja magit, «A dolovai náboh leánvn». 
Minden más népszerűsítési törekvés hajótörést szen­
ved. Beyerlein darabjának hátterét a tiszt é altiszt 
közötti különbség, ez áthagbatlan akadály képezi, ilőso 
Volkhardt őrmester, a szolgálatban év becsületben 
megűszült vén katona, kinek szép leányával, Kláriká­
val Lau.fen hadnagynak van viszonva. Az öreg Volk­
hardt mi lsem tud róla s n titoknak tudója a két 
M?erelmesen kívül csak a nögvülölö Queisz szakasz- 
vezető, ki erre véletlenül jött rá, de feleslegesnek 
tartja, hogy tudását bárkivel közölje. Klánkának je- I 
gyese volt Hclbig káplár (az eredetibon al-örmestcr), 1

ki a lovagló tanfolyamon volt két évig s most vissza- j 
tért. Helbig sejti a viszonyt s éppen midőn Klárika I 
a takarodó után a hadnagynál van, a féltéstől űzetve 
jő a hadnagy lakására s követeli a liszttől, hogy 
hagyjon fel a leánvnyal. A két lérfi között kbör a 
leplezetlen harc, most mái nem liszt és legénység 

I áll szemben egymással, de ember ember ellen. A 
hadnagy a rátötö altisztet megsebezi kardjával és j 
eifopatiu, Helbig azonban a tisztnél meglátta kedve- j 
sót. A III. felvonás egészen a haditörvényszéki tárgya- j 
lássál telik meg. Szerzőnk művészileg építi fel e nagy- • 
..atásu Jelenet-csoportot: mindb-t férfi meg akarja í 
menteni & lány becsületét 8 hiába minder, igyekezeten • 
bíráknak és a védő hadnagynak,ez ór=r "ütközés indoka ^ 
homályban marad mindaddig, m g Klárika n-.npa 

í nem követeli hebocsáttatását és «zégyenét maga vallja ! 
lie, hogy Hell.izet megmentse. V; irtózatos csapása 1 
becsületben mi i őszült atyái kergeti a kétségbeesésbe» ; 
Az öreg fölkeresi a Imiim. ryot. kóii, hogy lánva : 
becsületét rr.ez.tse meg. .X l.-sdcawnak édes rtv>n ’ 
kegyelmes ur, a család tiiikelő s r.-g o — kérge«* - 
tenyerű munk.íscsaiádból származott íekrécgel 1"- • 
alázni nem lehet. A hadnagy bvcsín;. • t, l é- ez 
öregtől, de egyéb jiivátvHrc nem hajlandó. Az őr­
mester revolvert fog a hadnagyra. tin i . gv lelőjie, 
azt a «szubotdináeió» nem engedi. Klárika rosszat 
sejtve, atyja után jön s hogy kedvesét megmentse» j 
azt vallja az r előtt, hogy ő kötötte magát rt a 
hadnagyra s nem az cs.lbitá cl ot. Az őr-e Volkhardt 
lányában egy kézröl-kézre menő becstelent látván, 
o vallomásra maga lövi agyon gyermekét.

— Most már megint hivathatja hadnagy ur a na- j

Az országgyűlési tudósításunkban foglaltakon 
kiviil cső egyéb politikai eseményekről az aláb­
biakban számolunk be:

Kilépés a szabadelvű pártból
Mint értesülünk, gróf Üessewffy Emil, a 

szempei választó kerület országgyűlési képvi­
selője a tegnapi nap estéjén a szabadelvű párt 
kötelékéből való kilépését bejelentette.

A nemzeti párt.
A szabadelvű pártból kilépett volt nemzeti 

párti képviselők és a hozzájuk csatlakozott 
disszidensek tegnap esti értekezletükön ismét 
formálisan külön politikai párttá alakultak s 
mint értesülünk, mint egységes párt, újból fel­
veszik a «.Vemre/i párt» nevet. Elnökké Szent- 
iványí Árpádot, a magyar parlament és köz­
élet egyik legtiszteltebb alakját választották meg, 
míg Appongi Albert újjáalakult pártjának ve­
zére röviden körvonalozta a párt programmjáf, 
mely után a nemzeti párt egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy gróf Tisza István házszahdlymó- 
dositó indítványánál; határozattá emelését 
minden törvényes parlamenti eszközzel meg­
akadályozzák.

A Kossnth-párt.
Az országos függetlenségi és 4S-as párton mind 

élénkebbé válik a hangulat, a párt elnöke, Kossuth 
Ferenc azonban még mindig nem vehet tevékeny 
részt a politikában, mert gyöngélkedő állapota a 
szobához köti. A part vezetői azonban napról- 
nupra meglátogatják és beazámolnak neki a elensé- 
gekről.

A párt egy része, közte Polónyi Géza is, nem he­
lyeselte, hogy- a harcosok már most kezdették meg a 
technikai obstrukciót.

— Meg tellett volna várnunk — jelentette ki Po­
lónyi Géza — amikor ezt a kétségbeesett indítványt 
napirendre tűzik, hogy azután egx-szerre, mindanv- 
nyian, egy emberként ellene támadjunk. Egyébként, 
bár a támadt helyzetet nem mi idéztük elő, nem 
rekriminálunk, hanem az indítvány ellen fordulunk 
rendelkezésünkre álló teljes erőnkkel.

A párt tagjai tegnap esto élénken tárgyalták Tisza 
beszédét és felfogásuk abban osszegeződött, hogy a 
nyilatkozatok a helyzeten mit sem enyhith ttek, 
mert egyik-másik szabadelvű az-al a nézetével szem­
ben, hogy Tisza azzal a kijelentésével, amely eze-

pos altisztet, — mondja az öreg, midőn lánya neki 
megbocsátva meghalt.

A megrázó erejű dráma feszült tigvelemben tar­
tana minden más közönséget, a Vígszínház p remi érc- 
közönségéi kivéve, mely áhítattal figyel az arepiritó 
dolgokra, do unatkozik az élet komoly problémáin. 
Folytonos nyugtalanság és izgés-mozgás volt az 
egész házban, melyben örökös pisszegések utasiták 
rendre a hangosan diskurátó páliolyközönséget. Nem 
ezeken műit, hogy a darab legszebb hatásai el nem 
vesztek. Az előadás kitűnő volt, mint a Vígszínház­
ban általában. Még a jeles ensembleből is kimaras- 
oti Italos::? Jenő erős drámai hatásokban gazdag 
Volkhard íja. Az öreg őrmestert, a becsületére fóltd- 
keny x én katonát mesterien adta minden mozzana­
tban. vegyes hatású volt Tanay Lauffen had­
nagya: a darab első részében diákos, a harmadik 
.'elvonás,'\- a azonban kifogástalan és tökéletes. Nem 
adózhatunk föltótien dicsérettel Gazsi Mariskának, 
kire igazán "-m illett Kláriira szerepe. Ez Márkus 
Emíliának v F> probier.’a. A mellékalakok a legjobb 
■ brázolót: n IsMitrk: Fi ngvrssy nögytilölö, szociá-

'a szak . • :v( zet. ,Heg: düs grófi vasaskapitánya. 
Lolli erő- iiciíj. -je, lupolezay llüwcn hadnagya 
-. .lló érdeket adtak a darabnak, melynek különösen 
haditörvényszék! jelenete igen stilszerü volt. Két 
kisebb Itómikai szerepben Szerúmy cs \tndrei tűn­
tek ki, a lobbi, itt névleg főt nem említett derék 
művész is igen megtette a magáé*. A «Takaródéi­
nak határozott sikerét konstatálhatjuk. Vén fcrs.
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rin< a végleges házszabálvreviziőt az összes pártok 
képviselőiből alakítandó bizottság előzetes tanácsko­
zása elé terjeszti, arra utalnak, hogy a kormány­
elnök voltaképpen nem tett egyebet, mint amit a 
házszabályok amúgy is minden javaslatra nézve ren­
delnek t. i.. vagy bizottsági vagy a bizottságok mel­
lőzésével osztályok által való tárgyalást. Azt pedig, 
hogv a Háznak valamely bizottsága másként volna 
alakítható, mint az összes pártok által a maguk 
számaránya szerint kijelölt tagokból, eddigelé még 
semmiféle parlamenti gyakorlat nem engedi meg.

A néppárt.
A néppárt nem tartotta mog tegnap estére hirde­

tett értekezletét. A párt tagjai kijelentet ék különben, 
hogy újabb értekezlet tartása fölösleges, mert a nép­
párt nem változtatta meg szombat óta állásnontiát, 
a szombati értekezleten pedig kimondotta a minisz­
terelnöki inditvánv ellen való lerjkimél tlenrbb har­
cot. Ebhez a megállapodáshoz a párt ragaszkodik. 
Még ifjabb gróf Zirh'i János is a harcolók mellé 
állt. Tisza mai beszédei nem voltak hatással a 
pártra.

A Szederkényi-párt.
Az ellenzéki pártok köréből nagyobb számban 

gyűltek össze tegnap esbe a képviselők szokott ösz- 
szejőveleli helyükön, a Pannóniában. A teljes szám­
ban megjelent Szederkényi-párt mellett képviselve 
volt a néppárt és a Ko^suth-párt. Kevéssel kilenc 
óra után hivatalos üzenetet kaptak a nemzeti dicz- 
szidenseknek mai határozatáról, atnelv élénk örömöt 
és megelégedést keltett Az ekkor megjelent disszi- 
dens képviselőt lelkesem üdvözölték.

Ezután az inditvánv tárgyalásának megcátláséról 
vitatkoztok és több kénviselő fe’szólalása u án meg­
állapították n képviseloház. holnapi ülésén követendő 
taktikái. Megállapodtak abban, hogv ma elhagyták 
mondani Tisza miniszterelnöknek módosítása indo­
kolását, hogy atra az ellenzéki pártvezérek válaszol­
hassanak, csak azután következik majd a legheve­
sebb technikai obstryikció.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, március 0.

Gróf Tisza István miniszterelnök tábora élén 
úgy vonult be mit a képviselőházba, mint az a 
hadvezér, aki a legelszántabb küzdelemre van 
elkészülve s mog van győződve a győzelem si­
keréről. A miniszterelnök mögött egv tömör 
tábor ült, amely vezérét tüzön-viz.'n hajlandó 
követni s nem retten viasza semmiféle erős tá­
madástól.

Az ellentábor is föl van szerelve, szántban 
kevesebb ugyan, mint a miniszterelnöké, do a 
harci kedv egy vonalon van a kormánypártéval.
A képviselőkön meglátszik, hogy a pillanatra 
várnak, amikor végre-valahára összetűzhetnek, 
különösen az a kíváncsiság hajtja őket a lelke­
sedésbe, hogy végre-valahára megláthassák az 
erős kéz uralmát. Szinte bőszei kodnak, hogy j 
nehánvan a jegyzőkönyv elleni előcsafározással j 
emésztik az időt, mindenki a jobboldali vezér 1 
támadására várt.

Általános figyelem és érdeklődés támad, mi­
kor Tisza István miniszterelnök végre leiéi!, 
hogy megokolja az indítványát.

ltuzalh Ferenc, a néppárti Gidairól rögtön i 
közbe kiállt:

— Halljuk a hóhér munkát!
A jobboldal e közbeszólásra fölzitdul s zajo­

san verik 1c szóval Buzáthot. Perczel Dezső 
elnök pedig csenget, amibe beleesendiil Bakost 
Viktor kiáltása:

— Janicsárok, csendet kérünk 1
Végre is eláll a zaj s Tisza István belekez­

dett beszédébe. Csöndesen, vonlatotlnn beszél s 
kijelenti, hogy amig az indítványt tárgyalják s 
mig azt el nem fogadja a Ház, az összes tár­
gyalás alatt levő s tárgyalásra váró törvényja­
vaslatokat visszavonja. Teljes rövidséggel é- 
ohjcktivitással akar beszélni.

Hartha Miklós közbeszól:
— Amint szokott.
A miniszterelnök rá sem hederit a közbeszó­

lásra, hanem folytatja beszédét. Az indítványát 
két csoportra oszlja, az egyikbe a házszabály 
végleges módosítása tartozik, a másik csoport­
ban pedig a tárgyalásra váró jnvaslulok vannak, 
fis amiért — úgymond -- ezt az indítványát 
megtette, annak az obstrukció az oka, amely

:$

megakasztja a parlament munkáját. Az indít­
ványnál nem teremthet hasznosabb precedenst a 
gyors munkára.

Zborai) Miklós erre megjegvzi:
— Ez aztán a szabadelvű eljárás!
Tisza meghagyja Zborayt állításában, hogy 

igenis liberális cselekedet ez s hozzá fűzi, hogy 
a házszabály revíziójára már régen szükség van.

— Majd Lobkovitz veszi hasznát! — kiáltja 
Rákosi Viktor.

Mikor arról beszélt a miniszterelnök, hogy a 
házszabály-revízió becsületes és tisztességes ké­
résziül vitelére teljes garanciát nvujt. a szélsőbal­
ról Pozsgag Miklós Ízléstelenül közbekáltja:

— Az iparbanknál is garanciát vállalt s láttuk 
a bukását.

— Az országot is az iparbank sorsára akarja 
juttatni! — Segít Kecskemétiül Ferenc Puzs- 
gaynak.

Fi két közbeszólásból néhánv pillanatra való­
ságos kavarodás támadt a jobboldalon, a mi­
niszterelnök háta mögül felugráltnk a képviselők 
s összeszoritott ököllel fenyegetőztek a baloldal 
felé. A baloldal azonban és különösen a néppárt 
visszaverte a jobboldali támadásokat s e zajban 
halványan és idegesen állt ahclvén Tisza István 
s mereven nézett át Pozsgayra.

A helyre állt csendben azután nyugodlan ma­
gyarázta meg Ti=za. hogy az iparbanknál anvagi 
veszteségek érték, de mindig a legjobb szándék 
vezette.

— lilájuk! — hangzott egy gúnyos közbe­
kiáltás a baloldalról.

— Igenis az vezetett! — kiáltja nagvon ide­
gekor) és erélyesen a miniszterelnök, mire a kor­
mánypártról újra felugráltak a képviselők s fe­
nyegető* ve kiabáltak át a baloldalra. Perczel 
Dezső elnök csak néhány perc múlva tudott 
csendet teremteni, hogy a miniszterelnök tovább 
magyarázhassa az iparbanknál kifejtett működé­
sét. E nem valami kellemes kitérés lilán a mi­
niszterelnök biztosította a Házat, hogy a ház­
szabály revízióban nemcsak nem kívánja a szó­
ló-szabadság eltiprását. de a korlátozását sem 
akarja. Beszédjének a többi részét aztán elég 
nyugodtan mondhatta cl, csupán akkor tört. ki 
nagyobb zaj. mikor a Széli-kormányról azt 
mondla. hogy annak a kormányzása meddő volt 
s nem mutatóit fel semmi eredményt.

— Hát Darányi, az nem csinált, semmit?
— Mit szó] hozz I Wlassics, meg Láng, He­

gedűs? — 1 labáltak át a baloldalról.
A min: zterelnök nem hagyta magát kizök­

kenteni a sodrából, rögtön megmagyarázta a ki­
jelentését hogy annak a meddőségnek nem a 
Ivcmcny volt az oka, hanem azok, akik oly 
helyzetei teremtetlek, melyben lehetetlen vuit 
az aikotás.

Ezeken áV 'rve. véciil szónoki hévvel bizonyí­
tó! :.i a miniszter-.-inök. hogy a nemzet jóléte 
követeli meg c rendkívüli intézkedést s kérte a 
Házat, hogy az izolált obstriikció elfojtására fo­
gadja el az indítványát.

A miniszterelnök ezzel befejezte a beszédét, 
a jobboldal pedig elkezdett tapsolni és éljenezni, 
de ha az igazságot keressük, ez a lelkesedés 
korántsem volt. az. amit a szabadelvű párttól 
vártak. A miniszterelnök beszéde nem leite m g 
azt a hatást, amit attól vártak az emberek. Ezt 
azzal enyhítették, hogv a miniszterelnök étáiéi­
ban eddigi két beszédével mindent kimerített 
s a mai beszéde már csak rr krimináció voit.

A miniszterelnök beszéde után Hz perc szü­
netet adott az elnök.

Szünet után l /iron Gábor azt ycaltn hogy j 
az. indiiváevt mmrlnüu"* nem len l tárgyalásra 
kitűzni, i" ■ r a tárjr-oiá: elvit in ö katoná n vasiul 
vitáját lm nem fejez'R s különösen azért nem. 
mert csal: nz illés évének a végén lehet a 1 á::- 
szn bá I vokat módosi I a ni.

Igvmilv ér: elem non szókul fel Iirit kai; László 
és Zichy Jenő gróf.

Pozsgaii Miklós személyes 1 érdésben kijelen­
tene, hogy az iparhank említésével használt 
közbe-zulv .U nem erteile a miniszterelnök .sze­
mélvére. A miniszterelnök ezt tudomásul vette.

haitivel Zoltán azzal állt elő. hogy lm n kor­
mány vi-s-,:ivonja :t I "■ "'to hív,ó lat.-,kát, azokat 
ma *;u'vá le ■ 1 s tárgya ás vegeit a Húz elé 'er­
jeszt).

Tisza miniszterelnök a házszabályokból pró­
bálta Lengyelt kioktatni, hogy a felfogása nagy 
tévedésen alapszik, azt nem teheti meg. Lengyel 
azonban hajthatatlan maradi s még két felszó­
lalásban erősítette, hogy azt megteszi.

Mindennek megtörténte után Perczel Dezső 
elnök feltette a kérdést s szavazás alá bocsá­
totta, hogy kivánja-e a Ház Tisza István kép­
viselő indítványát tárgyalás alapjául elfogadni. 
Miután húszán névszerinti szavazást kértek, az 
elnök elrendelte azt.

S itt az történt meg, ami páratlanul áll a Ház 
tői éneimében. Javában szavazlak már, mi­
kor észrevették, hogy az igennel szavazókat 
nem jegyzi senki, vagyis a jobboldali jegyző 
hiányzik. Óriási zavarodás támadt erre, ugv hogy 
az elnöknek félbe kellett szakítani a szavazást. 
A folyosón aztán megindulta hajsza jegyző után 
s végre is sikertilt Szöts Pált elfogni. Természe­
tesen az eddig tartott szavazás szabálytalan volt 
s igy nem lehetett azt folytatni. Ennélfogva ugv 
határozott a Ház, hogy ma sem nem tárgyal 
tovább, sem nem szavaz, hanem a szavazást 
holnapra halasztja. így az ülés anélkül végződött, 
hogy a miniszterelnök indítványa ("lőtt bármily 
intézkedést is meghatározhattak volna.

Részletes tudósításunk a következő <

A kénviselőház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzek : Daróczg Aladár, Dedovics György, Tru­

binit János.
Elnök az ülést megnyitja s felolvastntja a ‘múlt 

ülés jegyzőkönyvét. (Zaj a szélsőbaloldalon, hango­
san követelik, hogy mig csönd nem lesz, ne olvassák 
a jegyzőkönyvet. Uhuén miniszter elfoglalja a he­
lyét. a szélsőbal zajosan éljenez. Ugyanezt tes'zi aztán 
a jobboldal is.)

Kubik Béla: Azért szólal fel, mert a jobboldali 
zajban nem lehetett a jegyzőkönyvet hallani. Az 
elnöknek csendet kellett volna csinálni. Kéri a jegyző- 
könvvet újra lelolvasni.

Kínok : Ha ide figyeltek, láthatták, hogy a rendel­
kezésére állő eszközökkel folyton csendre kérte a 
Házat. Kérdi, van-e valakinek észrevétele a jegyző­
könyvre ?

Vsredy Károly: Tegnap nem volt jelen az ülésen 
s n jegyzőkönyvben az van, hogy Ő a tegnapi sza­
va :ásnál igen-nel szavazott. Indítványozza, hogy a 
neve töröltessék a szavazók sorából.

Elnök: Ki fogják igazítani.
A Ház hitelesíti a jegyzőkönyvet.
Elnök bemutatja az irományokat. Következik a 

miniszterelnök
indítványának

megokolása.
I uzáth Ferenc: Halljuk a hóhérmunkét! (Nagy- 

zaj és mozgás a jobboldalon.)
Gróflis’.a István miniszterelnök: T. képviselőház I 

Mielőtt ind'tvár.yom megokolására áttérnék, van sze­
rencsém bejelenteni, hogy — a törvény és házszabá­
lyok in'ézkedéseinek megfelelendő — az összes elő- 
teriesztctt törvényjavaslamkat vissza fogjuk vonni, 
amint oron inditvánv tárgyalását a Ház elhatározta.

Igyekeztem magában az indítványban garanciát 
nyújtani abban a tekintetben, hogy ez a végleges 
házszabá vreform. amely szemeink elölt lebeg, a 
szAtásszabadságuak nemcsak eltiprását nem. d° kor­
látozását sem fogja tartaimnzni. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon. Mozgás és zai balfelöl. Elnök többször 
csenget ) Amit most a képviselő urak csinálnak, 
semmi egyAb, mint az én sz.ólásszabadságoinnak kor­
látozása. (Úgy van!)

A napirenden levő nagy kérdések közül beható és 
mélyreható elvi vitatkozásokban nyilatkozó parlamenti 
küzdelemnek megnyirbálását es mecrenriszabályozá- 
sát ez a végleges bázszabálylerv nem fogja tartal­
mazni és nem tartalmazhatja, mert a beterjesztett 
inditvánv szerint ez az ideiglenes házszabálvrelorm 
csak azon esetben alkalmazható a végleges házsza­
bály elfogadására, ha az érdemleges vitára nézve a 
1 lotfirt nem hozza be. (Elénk helyeslés a jobbolda­
lon. %n a br'oldalon.) Az ügy elintézésében én nem 
pártközi egyezségre gondolok és nem arra gondolok, 
hogy rank olyan egyes diszpozíciók jöhessenek bele, 
ame’v disznoziciók egyhangúlag fogadtatnak el, de 
gondolok igenis arra, hogy a végleges házsza­
bály javaslatot egy parlamenti bizottság dolgozza ki. 
Így van ez a küllőidén is, hogy vagy szigorúbb 
házszabály, vagy parlamenti anarchia, megerősítése 
a többség és elnök erejének (Nagy zaj a bal- és 
szélsöb'iloldalon. Elénk helyeslés johbfelöl) a meg­
erősítése nz eszközöknek, vagy csőd é az alkotmá­
nyos életnek, ez elé az, elismerem, kellemetlen és 
nehéz alternatíva elé állíttatott a világ minden par­
lamentje us a szabadság, a szabadelvüség, az alkot-
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mínyossá? Agyit az a parlament szolgálta (Zajos 
ellentmondások a bal- és szélsöbaloldalon. Helyeslés 
jobbfelől.), amely meg tudta magát védeni ezen 
bel-ellenségekkel szemben. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Erre azt mondják a t. képviselő urak, hogy Ma­
gyarország sok tekintetben kivételes helyzetben van. 
(Ügy van ! a szélsöbaloldalon. Halljuk ! ’obbíelöl.) 
En azt elismerem s teljes mértékben honorálom, 
(Halljuk ! Halljuk !) mert ha az uj s végleges ház­
szabály az én javaslatom és az én eszméim szerint 
fog kidolgoztatni, (Mozgás és zaj a bal és szélsőbal- 
oldalon. Halljuk! jobbfelől) az unikum lesz az ösz- 
szes házszabályok között, mert az lesz az egye­
düli olyan házszabály a világon, amely klotürt nem 
tartalmaz. Magyarországon a magvar nemzeti 
életnek, a magyar nemzeti politikának első sor­
ban és majdnem kizárólag ebben a parla­
mentben, ezen parlament utján lehet csak meg­
nyilatkoznia és ha vétkes könnyelműség más álla­
mokban is, politikai pártoknak vagy egyéneknek 
minden oly törekvése, amely o parlamentnek megron­
tására. a parlament iránti kegyeletnek, tiszteletnek, 

.ragaszkodásnak és szeretetnek lerontására vezet, ez 
a törekvés sehol végzetesebb, sehol gyilkosabb 
eredménynyel a nemzetre nézve nem bir. mint éppen 
Magyarországon. (Elénk helyeslés jobbfelől. Zaj a 
hal- és szélsőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán: Kiszolgáltatni az egész alkot­
mányt az osztráknak.

Pozsgay Miklós: Milyen jól tnrlia és mégis így be­
szél ! (Halljuk! jobbfelöl. Elnök csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Az abszolutisz­
tikus kalandok zivatarát kiállotta a nemzet és kiállta 
a jövőben is, ha rákerű! a sor, mert minden ilyen 
kísérlet és merénylet csak fokozza a nemzetben a 
szabadságszeretetet. (Elénk helyeslés a jobboldalon. 
Nagv zaj a baloldalon.) Igenis az abszolutisztikus 
merénylet; tessék idehallgatni és akkor nem fog 
felesleges módon félremagyarázni. (Mozgás a bal­
oldalon.)

Lengyel Zoltán r Nemszeretem, ha a bolha köhög! 
(Hosszantartó zaj és mozgás a jobboldalon.)

Elnök: En kérem a t. képviselő urakat, szívesked­
jenek csendben lenni minden oldalán a Háznak. 
(Halljuk! Halljuk 1)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Egy abszolu­
tisztikus merénylet csak növelheti a nemzetben a 
szabadságszeretetet. csak növelheti a szabad intéz­
mények iránti ragaszkodást, csak merer'sit heti, meg­
termékenyítheti azt a talajt, am«lvhől ismét kizöldel- 
het az alkotmányos élet tenyészete. (Ugv van ! a 
jobboldalon.) De ha magunk rongáljuk le az alkot­
mányosság épületét, ha magunk járatjuk le, ha ma­
gunk törüljük ki a nemzet leikéből a pietásnak a 
ragaszkodásnak, a tiszteletnek, a szeretetnek ezt az 
érzelmét. (Nagy zaj és mozgás a bal- és szélsőbal- 
oldalon.) Ha a mi munkásságunk vagv a mi munkáj- 
lanságunk teszi gúnynak, gyülölségnek, nevetségnek 
tárgyává az alkotmányos életet, (ügy van ! a jobb­
oldalon.) a parlamentarizmust, (ügy van I a jobb­
oldalon.) ezzel olyan sebet ütünk a nemzet életén, 
amelyet többé ki nem heverhetünk, ([Jgy van ! a 
jobboldalon ) mert ez a belső rothadás, a belső kor­
hadás tünete, (Úgy van ! a jobboldalon. Nagy zaj 
bal felől.) amelyet más nem követhet, mint a siral­
mas, a nyomorult, a megszégyenítő elpusztulás. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Beszédét igy fejezi be:
Fájó szívvel látom, hogy a magvar nemzet sorsa 

ismét erre a lejtőre jutóit. En nvilí szemekkel látom 
az örvényt, amely ott tátong lábaim előtt, amelvbe 
feltartóztathatatlanul belerohanunk, feltartózhatatla- 
nul bele fogunk sodortatni, ha csak nem lesz ben­
nünk bátorság, nem lesz bennünk hazafiul belátás, 
nem lesz bennünk erkölcsi bátorság szembe sz.ál- 
lani, még bizonyos tetszetős jelszavakkal, tetszetős 
látszatokkal is megmenteni a nemzet számára a bé­
kés, a biztos fedftdéanek kínálkozó eszközeit. (Igaz ! 
Ugv van ! a jobboldalon.)

Arra kéri a Házat, bogy azzal az erővel, melyet 
egy nagy szent és igaz ügynek szolgálatába nyújt, 
fogadja el az indítványát. (Percekig tartó taps és 
éljenzés jobbról.)

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet ntdn.
Elnök az ülést újra megnyitja. Jelenti, hogy az 

indítványhoz, a házszabályokhoz nem lehet szólam.
Ugrón Gábor: A tárgyhoz szól, mely két részből 

áll. Első a napirendre tűzés, másik az érdemleges 
tárgyalás. A napirendmegállapiláshoz szól. Tiltakozik 
az ellen, hogy az indítvány napirendre tűzessék, 
mert a házszabályok szerint a házsznbálymódositást 
csak az év végén lehet megtenni. Azt a törvény- 
javaslatot, mely tárgyalás alatt van, nem lehet visz- 
szavonni. Ezt mondja a házszabály. (Rllenmondás 
jobbról.) Teliét Tisza indítványát nem lehet tárgya­
lásra kitűzni, míg a tárgyalás alatt levő javaslat 
nincs letárgyalva. Szóló n nemzet jogát védelmezi s

nem engedheti meg, hogy egy kormány-őnkénv a 
nemzet jogait konfiskálja s gz abszolutisztikus törek­
véseknek ad on utat. Ezt minden erejükkel meg fog­
ják akadályozni. (Zajos taps és éljenzés a bal és 
szélsöbaloldalon.)

Rátkay László: A magyar parlamentben még ily 
formában nem módosították a házszabályokat. Hivat­
kozott Szilágyi Dezsőre, aki szintén ragaszkodott 
ahhoz, hogy a házszahálvmódositást a házszabályok 
értelmében az év végén lehet végrehajtani. Szilágyi 
mindig arra vigyázott, hogy ily aktusnál nyugodtak 
legyenek a kedélvek. Hogy most hiányzik a higgadt­
ság. mutatja a jobboldal viselkedése. A miniszter- 
elnök Bécs akaratát teljesíti most.

Tisza István: Az egész világon megtelték.
Ritlray László: Figyelmezteti a miniszterelnököt, 

hogy megjelent már a chlopii Imdiparancs. a Reichs- 
rathhan ellenünk támadt áramlat s most alkotmá­
nyunk egvik biztosítékát, támasztékát rendkívüli esz­
közök teremtésére meg akarja változtatni. Ez fekete 
gyümölcsöket log termelni, amclvnek azok fognak 
örülni, akik tapsoltak a chlopii hadparancsnak, (Zajos 
helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.)

Gróf Zichy Jenő: Azt hiszi, hogy a miniszterelnök 
indítványa nem fog határozattá emelkedni, de tár­
gyalásra sem tűzhető ki. mert az 6 tavaly március­
ban beadott indítványának esete szolgál ez iramban 
precedensül. Akkor azt sem lehetett tárgyalásra bo­
rsában!. éppen a házszabályok utolsó szakaszában 
foglaltak értelmében, sőt még ma sem intézték el.

Elnök : Zichy Jenő gróf tévedésben van, mert 
amikor az ő indítványáról szó volt, akkor a 
miniszterelnök igenis megengedte az indítvány nnpi- 
tendre tűzését. (Nagy zaj n baloldalon. Felkiáltások: 
Ne polemizábon az elnöki székből! Szálljon le !) 
Nem polemizál senkivel, csupán fel akarja olvasni az 
akkori ülés najiló át.

Pozsony Miklós: Személyes kérdésben felel a mi­
niszterelnöknek. Szóló a miniszterelnökkel szemben 
használt kifejezése nem volt személyes természetű. 
Szóló ugv értette közbeszólóiét, hogy az iparbank 
kétes vállalat volt s hiába vállalt azért garanciát a 
miniszterelnök. Most sem lát garanciát arra, hogy a 
miniszterelnök indítványa hasznára Ingven az or­
szágnak.

Tisza István gróf: Szintén személyes kérdésben 
szól. Félreértés eloszlatása céhéből kijelenti, hogy az 
Iparbank nem volt kétesértékü vállalat és soha 
semmiféle pénzügyi garanciát nem vállalt a bankért.

Lengyel Zoltán : A házszahá vökhöz szól. Vitatja, 
hogy a miniszt-relnöknek jogában volna a javasle ló­
kat visszavonni. Ha ezt megteszi, usy a javaslatokat, 
mint az ő indítványát fogja beterjeszteni. A minisz­
terelnöknek nincs más célja, mint forradalmat csi­
nálni. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István: Lengyelnek csak azt mondja, 
hogy a kormány által beterjesztett javaslatukat nem 
teheti magáévá. A házszahá ívok hói magyarázta, liogv 
igenis joga van a javaslatokat visszavonni.

Lengyel Zoltán: A házszabályok alapján polemi­
zál a miniszterelnökkel.

Tisza István gróf: Lengyelnek válaszolva hivalko- I 
zik a házszabályok lí)8-ik szakaszára, melv a kép- j 
viselőnek inditvánvozási jogot ad. tehát Lengyel nem j 
teheti magáévá a kormány javaslatait.

Elnök a miniszterelnök indítványára elrendeli a ' 
szavazást. Húsz képviselő névszerinti szavazást kért. } 
azt elrendeli. Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet a tán j
megkezdik a szavazást s az alatt észreveszi az el- ! 
nők, hogy nme* jrgtjző, alá az igenn I szavazókat 
jegyezné. Ezért 10 percre felfüggeszti az ülést. Künn 
a folyosón aztán megindult a hajsza itzöl.i Pál i 
jegvző után. aki a jegyzői irodában volt elfoglalva.

E nők ezután megnyitja az ülést s újra elrendeli 
a szavazást.

Thaiy Kálmán: Törvénytelenség és jogtalanság a 
szavazást folytatni.

E nők: Miután ő is szabálytalannak fart-a a sza­
vazást, arra kéri a Házal, hogy az eddigi szavazást 
semmisítse meg s rendeljen oí uj szavazást.

Felkiá taaok : Holnap!
Elnök: Miután nincs kifogása az ellen, hogy hol­

nap szavazzanak, ezt csak ugv hajlandó megállani- 
tani, lm ahhoz az egész Ház hozzájárul. (Felkiáltá­
sok : Hozzájárulunk.) Ezután kimondja, hogy a hol­
napi illés napirendjére kitűzik a miniszterelnök in­
dítványának a tárgyalására a szavazást s Wolfnei 
Tivadar elleni mentelmi bizottság kisorsolását.

Po ónyi Géza: Az. ülés előtt történik a kisorsolás, 
vagy tiles alatt.

Elnök: Természetesen n szavazás után. Miután 
megvan állapítva» napiiend, az illést lel két órakor 
bezárja.

1

A japán-orosz háború.
Budapest, március 0.

A legújabb feltűnő hír az, hogy Oroszország 
a japán-orosz konfliktus ügyét a hágai nemzet­
közi bíróság elé akarja hurcolni. Hogy bele 
megy-e Japán ebbe, azt mindenütt nagy kétség­
gel latolgatják. Nyilvánvaló ugyanis, hogy Orosz­
ország nem készült föl erre a keleti háborúra s 
most minden áron és minden furfang kiaknázá­
sával időhaladékot akar nyerni. A japánok azon­
ban, akik fölismerték az oroszok gyengeségéi, 
átlátnak ezen a szitán is s nem fognak beleugranl 
abba, hogy Oroszország az európai béketárgya­
lások örvc alatt nagyobb erük gyűjtésére módot 
találjon.

A legújabb eseményeiről alábbi táviratainkkal 
tudósítunk •'

Vladivosztok bombázása.
Szentpétervár, mérc. 0. 

Alexejev helytartónak a cárhoz Mukdenböl március 
8-áról kelt távirata a következőket tartalmazza: Rií 
torkodom felségednek e hó G-iki ostrom részletei 
tudomására juttatni. Délelőtt 11 óra körül az ellen­
séges hajóhad elérte az Aakold-szipet. magasságát és 
menetirányát többször változtatva, Vladivosztok felé 
közeledett. Két cirkálóhajó a sziget északi részében 
maradt, a többiek egymást követve, az üszuri-öbő! 
mentén párhuzamosan vonullak a paritól lő verszt- 
nyirc. A hajóhad elérve a Szent Józsel-ütegnek és 
Uszuriszkinek magasságát, az említett rendben ez 
ütegek ellen fordult és két hajóból megkezdte a 
tüzelést, nyilván vak töltéssel, hogy ágyúinkat a 
tüzelés viszonzására indítsa. 11 óra 35 perckor a 
legelöl járó hajó nyolc versztnyi távolságból me. - 
kezdte a tüzelést. Erre az egész hajóraj elvonult a 
part mellett és a baloldali ágyúiból tüzelt. Az 
ellenséges művelet végrehajtása közben ütegeink 
egyszer sem lőttek. A harmadik fordulat után 2 
óra 20 perckor abbahagyta az ellenség a lövést és 
dél leié távozott. 10 mértföldnvire jobbra az Askold- 
szigettöl. 5 óra 30 perckor eltűnt a hajóhad a lát­
határon. Összesen 200 lövést tett az ellenség anél­
kül, hogy eredményt ért volna el. Az erősséget és a. 
sáncokat nem érte kár. A lövegek a városban és az 
erősség egyéb részeiben csak csekély kárt tettek. A 
helyőrség kedve kitűnő. Az ütegeknek e'őkészitése a 
legnagyobb rendben történt. E hó 7-én reggel 8 
órakor újból megjelent az ellenséges hajóhad Vla- 
divosztoknál, bevonult az Uszuri-őbőibe, végi'.úszott 
a part mentén, majd pedig lövés nélkül visszatért a 
Gamov-fok irányában, amelyet 3 óra 40 perckor el 
is ért. A Pallada-kikötő előtt irányt változtatott és 
déli irányban folytatta útját.

Szentpétervár, márc. 9.
Hivatalos jelentések is megerősítik, hogy a vladi- 

vcsztoki hajóra) elhagyta a kikötőt. A viadivosztoki 
hajórajnak valószínűleg az a leiadata, bogy a Csen­
des-Óceánban elfogja azt a három cirkálót, amelye­
ket Japán Chilétől vásárolt.

London, márc. 9.
A Jini lg Telegraph jelenti Tokióból e hó 

7-éről: Az orosz vladivosztok! hrióhad nyílt 
tengeren van és hír szerint összeütközött a ja- 
ptini hajóhaddal. Az ütközet eredményét, még 
nem tudják.

Port-Arthur.
Berlin, márc. 0.

Tokióból jelentik -t Berliner Tngeblattnak, hogy 
5-élől 7-éig 15 japán hajó bombázta Port-Arthurt. A 
felrobbant bombák a városban sok házat felgyújtot­
tak ós a Rctvizánt teljesen elpusztították. Ez a hír 
még megerősítésre szorul.

Korea.
Tokió, márc. 9.

Ito marquis n hó 15-én innen Koreába utazik, 
hogy a koreai császárnak átadja a japáni császár 
sajátkezű levelét. Küldetésének célját, a leg,'elsőbb 
hivatalos köröket kivéve, senki sem tudja. A marquist

titkos tanács aleluöke és titkára kísérik Koreába.
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Kina semlegessége.
London, márc. 0.

A reggeli lapok jelentik Tokióból tegnapi ke­
lettel: A pekingi orosz követ tudomására juttatta 
a kinai kormánynak, hogy ha nem ér véget ama 
lovas banditák pusztítása, kik a táviróhuzalókat 
átvágták és ha nem hagviák abba a mandsuor- 
szági vasút pusztítását, Oroszország érvánglc- 
lennek tekinti Kina semlegessági nyilatko­
zatát.

Szentpétervár, március 8.
A kínai köveisógen megerősítik, hogy a kinai moz­

gósításról szóló hirek alaptalanok. Az sem igaz, 
bogy a Juansikkai és Ma alkirályok elfinyomuló 
csapatok élére állottak ; rniud a ketten Ticne nhen 
maradtak. Kínának nincs semmi oka a beavatko­
zásra — mondotta a kinai követ — annál is ke- 
vé.übhé, meri Kínára nézve Japán győzelme <‘=n!c 
hátrányos lehet. A történelem bizonvitja. Iiogv Kinn 
(13 Japán között szoros barátság lehetetlen.

A szát azföldi harctér.
Tokió, március 9.

Az orosz lovaselőörsök. melyek az utolsó időben 
Kazán közelében bukkantak lel, lassan a Juhi tol vám 
irányában vonulnak vissza. Megkezdték a Szöulból 
Viceuba vezető vasul ópités-t

London, márc. 9_
Szöuli távirat jelenti, hogy Sönconben kedden egy 

70 fönvi kozák lovascsapat átkelt, a Tűmén folyón 
és Kian-Csnoba érkezeit. Hírszerzők 'elemik, hogy 
még több kozákcsapat por!váz azon a környéken, de 
vérontás nem történt, mert a lovasok kerülik az 
összeütközést és csak kémlelődnek

A kegyetlen hideg miatt az őrjáratok vi--zatémek 
Vicsuba.

A J'ilii föli in mentén ,'j—4 hélnél hamarabb 
nem várnak döntő ütközet t.

Legújabb hir.
London, márc. V.

Tokióból jelentik, hogy a vladivosz- 
toki orosz hajóraj már napokkal ezelőtt 
elindult a Fik tengerre: múlt vasár­
nap harc fejlődőit ki közle és a japán 
flotta között. A harc eredménye az volt, 
hogy a japánok az összes orosz hajókai 
elfogták vagy mcgsemmisilellck. Hiva­
talosan még nem adtak ki erről táv­
iratot.

TÁRSADALOM.
A szövetkeze i világkongresszus előkészí­

tése. A Szövet ezetek Nemzetközi Szövetsége, 
melynek tolandó székhelye Londonban van, 
tue vale völeg e!h távozta, hogy engedve a Ma­
gyar Gazdaszövetség meghívásának, idei világ­
kongresszusát Budapesten fogja megtartani. A 
-'/öveikor*! ti mozgalom magyarországi vezetői, 
teitogván e megtiszteltetés erkölcsi, társadalmi, 
de gazdasági értékét is, serényen hozzáláttak a 
szövetkezeti világkongresszus s a vele kapcsola­
tos szövet tereli kiáll Has rendezéséhez. A szö­
vetkezeti világkongresszus napirendjén egyebek 
mellett két igen fontos kérdés is lesz. ame­
lyet már most emelhetünk ki a közfigye­
lemnek. Az egyik szövetkezeti belső ügv 
s arról szól, hogy egyrészt függetlenségük 
lolies megóvása melleit, másrészt azonban 
erkölcsi, társadalmi és gazdasági nagv feladataik 
hathatós teljesithetése végett a szövetkezetek 
milyen met lékben vehetik igénybe az állami 
segítségetA másik kérdés külpolitikai jelen­
tőség ii : keresendők a módok ás eszközök, 
amelyekkel a szövetkezeti eszm ’ a kelek 
államok népeihez átplántálni le. vine uó, 
látható, hegy a szövetkezeti kongresszus a Keid. 
legtermészetesebb civilizátorát, a magyar nemze­
tet fogja felkérni arra, hogy a szövetkezeti gon­

dolatnak a Keleten való terjesztését vállalja 
magára. Annál is valószínűbb ez. mert a szövet­
kezeti eszme külföldi apostolainak imponálni fog 
az az eredmény és az a munka, amelyet a szö­
vetkezeti mozgalom magyarországi vezetői eddig 
elértek és teljesítettek.

A nemzetközi szövetkezeti kongresszus végre­
hajtó bizottsága Mailáth József gróf főrendiházi 
tagnak, a Felsőtiszai Hitelszövetkezetek SzCvétségé 
elnökének s a szövetkezeti szociaiizálódás egyik 
magyarországi úttörőjének elnöklésével ülést tartott, 
amelyen tudomásai vette a kongresszussal kapcso­
latos kiállítás érdekében tett intézkedéseket és azt, 
bogy a kiállítás az Iparművészeti Muzeum igaz- 
gatósásrának előzékenysége folytán az intézetnek c 
célra kiválóan alkalmas helvisúgében lesz megtart­
ható. A kongresszus és kiállítás szeptember hónap 
ö—8-ig lesz. Délelőtt a szóbeli tárgyalások leezne 
délután pedig a szövetkezeti telepeket tekintik meg. 
Részt vehetnek a kongresszuson a nemzetközi szö­
vetség tagjain kivül azok is. kik a hat shilling 
belépő dijat lefizetik. A kongresszusi tárgyalás az 
igénybe vehető állami segítség mérichén s a 
keleti államok szövetlzezi ti fejt xztése érdeké­
ben szükséges intézkedéseken kivfil foglalkozik 
egyéb aktuális szövetkezeti feladatokkal is. A ma­
gyar szövetkezeteket fölhívják, hogy a kiállításban ve­
gyenek részt s intézkednek n jelentékenyebb ma­
gyar szövetkezetek történetének megírása dolgá­
ban. A vámkezelés s a vasúti szállítás dolgában 

róf Zichy Aladár, Pcrczel Ferenc és Kiss János 
felszólalása után kimondották, hogy felterjesztést 
intéznek a kereskedelmi miniszterhez. Seidl Ambrus 
az Országos Központi Hitelszövetkezet vezérigazga­
tója annak szükségességét hangoztatta, hogy a 
kongr ssziison a magyar szövetkezetei: mine! 
függetlenebből és önérzetes bben lépjenek fel. 
Itnbinek (iyula országgyűlési képviselő a vámkeze­
lés tekintetében óhajtja a lehető legnagyobb kedve­
zés megszerzését. Intézkedett a végrehajtóbizottság 
a kongresszusi iroda, jelvények s gyorsírók tekinte­
tében is kimondván a lehelő legnagyobb takarékos­
ságot. és azt, hogy a költség s és zajos banketek 
már csak azért is k r ölen dók, mert ebben a 
tekintetben nrgtehetösen rossz hírbe kerültünk a 
művelt külföld elolt.

Budapest, március 9.
— (Időjárást A levegőnyomás eloszlásában lé­

nyeges változás nem fordult elő. Európa idő áfása 
enyhébb lett és esőket csak Francia-és Felső-Olasz- 
országból jelentettek.

Hazánkban a hőmérséklet észrevehetően emelke­
dett. Az idő különben nagvobbára felhős és az elő­
fordult lecsapódások mennyisége csak néhány milli­
métert telt.

Jósló!:
Változóan felhős és enyhe idő várható, elvétve fő­

leg nyugaton esővel.
Hőmérséklet : -j- li'6 G. fok.

— (Királyunk brüsszeli titja.) A bt üsszeli 
,’Soir* szerint nemcsak Vdmos császár, hanem 
Ferenc József is meg fogja látogatni junius hó­
ban Lipót belga királyt

— 'Titkos tanácsos) O felsége Erdödi gróf 
Pál(]y József kamarás, a magyar főrendiház tag ja­
niik a titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen ado­
mányozta.

Vilmos császár tengeri útja.; A Berli­
ner Taip .Iutak t;V.: rá zzak Brémából hogy 
Yihr - c ■■■ ‘ v tr zom! időn száll nz Kszak-német 
lilovd-Tisiin tg Albert király nevű hajójára « azon 
'adut a Földközi-tengerre.

— (Az olasz királyné) olasz lapok jelentése sze­
rint örvendetes családi eseménynek néz elébe.

— (A hercegprímás állapota.) Vaszary
Kolos tábornok hercegrimás állapotában örven­
detesen állandó a javulás. Az éjszakát nyugodt 
álomban töltötte s ma délelőtt minden támasz 
nélkül sétálgatott termeiben. Hogyléte felől ma 
is igen sokan tudakozódtak, közöttük gróf 
Zichy Nándor, aki ma is, mint mindig legelső­
nek érdeklődött az egyházfejedelem állapota 
iránt, továbbá Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, 
Forster Gyula min. tanácsos, a műemlékek orsz. 
bizottságának elnöke, Bartal Rezső nvug. tan- 
felügyelő, Novak Lajos kanonok és igen sokan a 
budapesti papság részéről.

— íEgy nagykövet tengeri kalandja.) Konstanti­
nápolyból táviratozzék, hogy a német nagykövet több 
meghívott vendégével a múlt héten tengeri kirándu­
lást telt a Loreley nevű állomáshajón. A társaság a 
Márvány-tengerre ment. A kirándulókat nagy vihar 
érte utói, úgy hogy a Loreley csak ma tért vissza 
az utasokkal Konstantinépolyba, ahol már nagyon 
aggódtak a német nagykövet életéért. Egy tengerész- 
liszt a vihar közben súlyosan megsebesült a fedél­
zeten.

— (A szerb trónörökös káplár.) A szerb trón­
örököst. mint Relgrádból jelentik, tizedessé léptették 
elő, azonban a trónörökösnek előbb egy katona­
tiszt bizottság előtt vizsgáznia kellett. A trónörökös 
a vizszát kitűnően tette le.

— (Fgy család öngyilkossága.! Berlinben 
egy egész család mecmérgezte magát tegnap. 
Érseke tartalékos hadnagy, egy térképészeti in­
tézet üzletvezetője, ennek felesége, tizenkilenc- 
éves leányuk, két fiuk: egy 16 és egy 11 éves 
kadét wilhelmstrasse-i lakásukon mérget ittak. 
A borzasztó családi dráma oka: anyagi nvomor. 
A Beseke család öngyilkosságáról a következő 
részletet jelentik Berlinből :

A család a borzalmas gyilkosságot megelőző estén 
végig nézett egy cirkuszi előadást s éjszaka hajtot­
ták végre a borzalmas tettet. A gyilkosságot csak 
reggel vette észre a szobaleány. A leány az ágyban 
feküdt, arca kendővel volt letakarva, épp úgy az 
egyik fiú arca is, akit az apja sürgönyileg hívott 
haza a bensbergi kadétiskolából. A férj szorosan át­
ölelve tartotta feleségét. A család tagjai cyan kálival 
mérgezték el masukat. Érdekes, hogy a család a 
cselédet is el akarta pusztítani.

A konyhaasztalon kis csomagot talált a cseléd. A 
csomagra ez volt írva:

— Mina, odd meg a csomag tartalmát!
Három fehér pilula volt benne, amely mérget tar­

talmazott. Beseket 1870-ben a vaskereszttel tün­
tették ki, apósa vendéglős volt s erős szociális 
érzelmei miatt vejének kvietálnia kelleti. Beseke 
rendkívül költséges életmódot folytatott, házibálokat 
adott, melyeken pazarul megvendégelte a vendége­
ket. Legutóbb egy 1200 márkás árverést tűztek ki 
ellene, amely végleg tönkre lette volna. Hogy a vég- 
pusztulástól szabaduljon, határozta cl magát a bor­
zasztó dráma végrehajtására.

— (Vasvári Pál emlékkápolnája ) A szabadság­
harc egyik kiváló vitéze volt 1 asvári Pál, aki a 
gyalul havasok közt esett cl a móeokknl vívott csa­
tában. íiolttesie épp úgy eltűnt, mint FehéregyházAn 
a Petőfié. Nem temette el senki. Most ama hely 
közelében, ahol Vasvári elesett, erdő közepén
fürészgyár épült s ennek nyomán község keletke­
zett, melynek Jósika-telep a neve. Most Vasvári- 
kápolnát építtet oda a telep igazgatója, Kolmr 
Herman, 'z (’bárképen Mária, Magyarország védő- 
asszonya terjeszti ki áldó kezét Vasvári s az alant 
küzdő honvédek fölé. A kápolnát még ez évben föl 
fonják szentelni.

A legjobb, legmegbízhatóbb gazdasági és
..,». re ä m »Tw

kerti veteményxnacivak beszerzésére ajánljuk
(ezelőtt NCTHLING VILMOS) 

magkereslcedését»JMLBiLS tSJB
BU12AP£STj£N, Hál Mi-tér. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



MAGYARSAG 86. szám. ft Csütörtök, 1904. március 10.
— (Hang a karzatról.) A képviselőház mai ülé­

sén a második emeleti karzaton ismét annyira föl- 
lelkesedett egy politizáló polgártárs, hogy belekiál- 
tott a képviselő urak beszédébe. Lengyel Zoltán be­
széde alatt, egy óra tájon, egy 30—40 éves ember 
fölállt a karzaton s elkezdett kiabálni:

— Éljen az ellenzék! Éljen a magyar vezényszó I 
Ne tűrjétek tovább ! A nép már nem bírja!

E rövid beszéd után levezették a közbekiáltót a 
háznagyi hivatalba, ahol megállapították, hogy a neve 
Sipos János és hogy háztulajdonos Kolozsvárott. Föl 
íogják jelenteni rendzavarás miatt a rendőrségnél.

— (Baksay ref. püspök felavatása) A dunamel- 
léki cv. ref. egyházkerületben Szász Károly örökébe 
megválasztott uj püspöknek, tínksay Sándornak ün­
nepélyes felavatása tisztébe, március 20-án, délelőtt 
10 órakor történik meg a kálvinién ev. ref. tem* 
plombán.

A feláraié:' programmje a következő: Élőének: 
énekli a gyülekezet Közének: énekli a gyülekezet. 
Egyházi beszéd tartja Papp Károly. Karének: énekli 
az ev. ref. főiskolai énekkar Krausz G. karnagy veze­
sse alatt Felavató beszéd : tartja Antal Gábor du­

nántúli ev. ref. püspök. A megválasztott püspök 
eskütétele. Felavatás az csperesi kar által kézráté- 
t"'IM, mely alatt a gyülekezet énekli a 37. dics. 1. 
versét. A legidősebb esperes, Koncz Imre kéri Islert 
áldását a megválasztott püspökre. Az uj püspök 
megáldja a gyülekezetét. Ilerokcsztő ének. Isteni tisz­
telet után közvetlenül lesz a küldöttségek fogadása 
az ev. ref. főgimnázium dísztermében. Délután 2 éta­
kor közekéd a Hungária nagyszállóban.

— (A pennsylvaniai vizáradás.) New-Yorkból je­
lentik: A vizáradás tubb államiján, különösen 
Pennsvlvániában nagy károkat okozott. A helyzet 
különösen Harrysburghnn és Wilkesbarreben komolv.
A vasúti forgalom megszakadt. Az áradás több hidat 
elmosott és bányákat elöntött. A mélyebben fekvő 
területekben a lakosság kénytelen házait elhagyni.

— (Az Aqu női Szent Tamás-Társaság) istentiszte­
lettel és felolvasó-üléssel ünnepelte meg Aquinói 
Szent Tamás napját. Az istentisztelet az egyetemi 
templomban volt. A felolvasó-ülést, melyen nagv kö­
zönség jelent meg, dr. I\;ss János pápai prclálus, 
egyetemi tanár nyitotta meg, mint a Társaság elnöke. 
Ezután dr. Giesswein Sándor tartott érdekes elő­
adást e címmel: «Mit tartsunk a spiritisztikus jelen­
ségek objektiv valódiságáról ?» Az előadáshoz töb­
ben szóltak hozzá. Végül Komárik István Jézus- 
társasági atva tartotta előadását c címmel: «Az idő 
és az örökkévalóság.»

— (Egyetemi hallgatók tüntetése.) Bécsből táv- 
iratozza tudósitónk. hogy az egyetemi hallgatóság 
ma tüntetést rendezett Esscrick tanár, rektor mel­
lett a prágai demonstrációk ellen kiadott rendelte­
tésért. Mikor a rektor fél 11 érakor megjelent a 
diákság körében, az ifjak rázendítettek a Gaudea- 
11.us-TH. A rektor beszédéi, amelyben nyugodt és 
niéitúságos viselkedésre intette az i juságot, hajadon- 
fővcl hallgatták, azután elénekeltek a vivőt acadc- 
inia-t s a legnagyobb rendben elindultak tüntető 
körmenetben a Grabenre. A demonstráció szép rend­
ben végződött.

— (Honi bál.) Illetékes helyről elkérettünk annak 
kijelentésére, hogy a folyó hó 10-án tartandó «honi 
bál» védnöknőinek a lapokban közölt névsoréba gróf 
\\'enckh*im Frigvesné, gróf Apponyi Albertné, gróf 
Karolni Lászlónó és gró! Károlyi Alajostió nevei 
tévedésből kerültek he, mivel nevezett hölgyek, bár 
a hazafias és jótékony cél iránt a legmelegebb rokon- 
szenvve! érzők, vallási meggyőződés le folytán nem 
vehetnek részt böjti táncmulatságok rendezésében.

— iA konstantinápolyi rendjelszédeígSk.) Kon­
stantinápolyból táviratozzál,'. Logv a szultán meg­
semmisítette a múlt bélen a rendjelszédelgőkrc ki­
mondott itúietot és elrendelte, hogy a biinpört nyil­
vános tárgyaláson vigye keresztül a törvényszék. A 
iárgyalás holnap kezdődik.

(A Duna apadása.) A ho-i-zu időn át tartott
áradás, amely lőleg a foisu vidékeken több helyt 
veszedelemmel fenyegetett, mindenütt megszűnt s 
beállott az apadás, amely nagyobb mérveket is 
öltött. A Duna összes mellékfolyói apadnak rs most 
már valamennyi visszat.i t medrébe. A Duna pár nap

alatt több, mint másfélmétert apadt s mai magassága 
222 centiméter, 5 foknyi hő mellett. Az apadás a 
jelek szerint tovább is eltart.

— (A kivándorlók hiénái.) Az atóbbi időkben 
veszedelmes csalóhsnda dolgozik a fővárosban, 
amely a kivándorlókra veti ki a hálóját s kihasz­
nálva a falusiak tapasztalatlanságát, az utolsó fillérig 
kifosztják őket. Legutóbb Marezi József agárdi nap­
számos esett áldozatul. Marezi e hónap 2-án érkezett 
a fővárosba a keleti pályaudvaron. Amikor kilépett 
a vasúti kocsiból, egy huszonöt-harminc évesnek 
látszó, alacsonv, köpcös, kopott ruháju lórii szólí­
totta meg és kivallotta, hogy Marezi Amerikába 
készül. Az idegen barátságosan ajánlkozott arra, 
hogy n tapasztalatlan falusi ember dolgát eligazítja.

— Protekció nélkül bajos ám kijutni Amerikába 
— magyarázta a dolgot. Ezzel átvezette Marcit egy 
budai korcsmába, ahol egy elegánsan öltözött mi 
ember, meg egy falusi, ünneplőbe öltözött gazdál­
kodó várta őket. Az elegáns fiatalember elmondotta, 
hogv az apia Bécshen kivándorlási ügyekkel foglal­
kozik és őt azért küldte Budapestre, hogy a kiván­
dorlókat hozzá igazítsa. Felszólította Marcit, hogy 
adta át neki a pénzét és akkor az egész utón semmi 
gondja sem 'esz a kivándorlással. Az elegáns ur mel­
lett ülő ölvén esztendős gazdálkodó formájú ember 
is biztatta Marcit, hogy csak adja át há.tran a pén­
zét, ő is úgy tett. Marci erre átadott 280 koronát a 
fiatalembernek, aki Marcit felíiltette egy bécsi vonatra, 
megmagyarázván neki. hogv r.z apja a pálvaudvaton 
várni togia. Marci megérkezett Pécsbe, de ott bizony 
nem várta senki, hiába lármázott és követelte a pén­
zét. Vé«re is visszajött a fővárosba, ahol jeljelentést 
telt a rendőrségen, amely nyomozza a három furfon- 
gi 3 szélhámos'.

— íLotirtó látott tolvajok.i A rendőrség ma 
ismét több tolvajt tartóztatott le. A nyugati pálya­
udvaron már hosszabb idő óta észrevették, hogy a 
vasúti kocsik fémalkalrészeit lopja valaki. A kár 
lnssonkint ezer koronára szaporodott. Kutatták, les­
ték a folyat, de nem tudták elfogni. T eg nap azután 
sikerült tetten érni a tolvajt Háti Péter huszonöt 
éves magyar államvasuti kisegítő létező személyé­
ben. A rendőrség letartóztatta. — A Roval-szálléban 
teenaj) a hangverseny után a ruhatárban támadt 
tolongásban egy fiatal ember Gergely Jenő mérnök 
zsebóráját akarta ellopni. A mérnök azonban észre- 
vette és a tolvajt átadta cgv rendőrnek. A rendőrsé­
gen kiderült, hogy a tolvai Szinte Dezső tizenkilenc 
éves szerelő, aki zsebtolvajlásért már többszőr volt 
büntetve. — A rendőrség néev lakásf< sztó tolva j 
tartóztatott le tegnap. Ezek: Wallenstein Odón tizen- j 
hat éves. Becskai István tizenöt éves, Kristál János ; 
és Gittler Antal húsz éves csavargók.

_ ;

x Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni, 
Montiul--rád le magvakat vessenek. Idei őárjeyv-zé- 
két, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Odón es. és 
kir. udvari mavkereskeilése Budapesten. Rottenbiiler- 
utea 33 szám. mindenkinek kívánatra ingyen kész­
séggel megküldi. ’ n.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A soproni bankbukás a Kúrián. Az annak 

idején nagy feltűnést keltet soproni bankbukás dol­
gában ma délelőtt kezdte meg a Uir. Kúria VII. 
büntetőtanácsa Janecskó István biró előadásában az 
ügy tárgyalását. Emlékezetes még. hogy országos 
szenzáció volt a coproni építő és földhitelbank pénz­
zavara, vezérigazgatójának gyors eltűnése, annak a 
soproni begyekben történt öngyilkossága, a bank 
ellen megnyitott csőd, a nagy sikkasztás felderítése 
és végül az igazgatósági és felügyelő bizottsági ta- 1 
gok nagy részének letartóztatása. Ezek a gyors egv- ! 
másutánban bekövetkezett események nemcsak S j - ! 
ronvármegye lakosságát, hanem az egész orszá > ! 
pénzű yi köreit megdöbbentették.

A bank ellen a csődöt 11)01. október 18 án nyitót- ; 
Iák meg, aznap, aniikot Schladerer Alfréd, a hant- ' 
bosszú időn áí volt veaarieazgaiója öngyilkos lett.
A bejelentett t.zennvolc millió követelése,, el szent­
ben csupán r,00.(100 kortma csődvagyon ieo leit?- j 
rozva, úgy hogy a tizennyolcadról millió differencia ! 
egész sereg vagyonos és előkelő soproni polgár I 
anyagi és érlelési bukását okozta. A bukás tulaj- ' 
riotiképponi oka az volt, bry>v trchladerer - erteieuül : 
játszott a börzén s 18 éven át hamisan vezet'e a t 
bank könyveit, évi mérlegeiben hamis tételeket mu- : 
látott ki, amelyeket azután hűségesén aláíratott a ! 
l ank igazgatósául és felügyelő - bizottsága állal. í 
Scblnderrr, a löbüivs, már nem volt felelős- ! 
ségrn vonható, a bíróság a többi bűnös «•; j 
vétkes tisztviselő ellen fordult, akik közöl n zala- j 
egerszegi törvényszék napokon át vajó tárgya- ; 
lát után Prohúsika Artur könyvelői c.-aiás bűn- '

tettében való bünrészességeért négy évi s Wrehovszkv 
Gyula pénztárost Olt rendbeli sikkasztás és 5 rGIUj". 
beli csalás bűntettében va'ó tettességért öt évi fegy. 
házra Ítélte. Azonkívül előbbit 5 évi, utóbbit pedig 
6 évi hivatalvesztésre is Ítélte. Az igazgatósápi tagok 
közül Friedrich Ágostot, dr. Kania Józsefet, Thirin« 
Nándort és Schneider Józsefet egy-egv havi, Mecklc 
Józsefet két havi. Gebhardt Józsefet nedig nyolc napi 
fogházra Ítélte. Felk József felügyelubizottsági tagot 
egy havi, Kretechy Sándort pedig "nyolc napi fogház- 
zal sújtotta. Fentieket azonkívül egy-egy évi hivatal- 
veszfésre is Ítélte. Csupán pénzbüntetéssel menekül­
tek Zettl Gusztáv igazgatósági tag, aki 1000 ko­
rona és Priickler Ignác felügyelőbizottsági tag, aki 
300 korona pénzbüntetést kapott. Bratmschicv 
Gyula levelezőt, min'hogy a sikkasztásról sem­
mit sem tudott — teljesen felmentette a bíróság 
a vád alól Proh.ászkának és Wrchovszkvnak egv- 
egy évet, Friedrich Ágost igazgatósági tagnak pedig 
13 napot számítottak be a vizsgálati fogságból; a 
két előbbit fogva tartották továbbra is. A gvöri kir. 
ítélőtábla ez Ítéletet némi kis változtatással helyben­
hagyta. A vádlottak es védők mind semmiség! jiana- 
szokknl járultak a kir. Kúria elé, amelv Séllev Sán­
dor elnöklete alatt ma kezdte meg azok tárgyalását. 
Janecskó biró előadó egész délelőtt ismertette a nör 
anyagát s ezután kerültek felolvasásra a 140 ívnyi 
elsiibirósagi és a 3ő ivnvi másodbirósági ítéletek. A 
védők és Katona Béla koronafigvész-helveltes, a váll 
képviselője holnap fognak felszólalni, hogv a semmi­
ség! panaszt indokolják.

— Kalmár Antal sa'tópöre. A budapesti büntető
l írvénvszék eskűdtbirósága március 2"2-óu tárgyalja 
dr. Kalmár Antal királysértési pőrét.

— A Dreylus-nör revíziója, Párisból táviratozzék 
nekünk, hogy a Drevfus-pörhen annak idején is sze­
repet látszott Cniqn»t őrnagy a semmitőszék elnö­
kéhez. levelet imézett, melyben kihallgatását kéri. 
Guicnet revizió-ellenes — amint hírlik — vallomása 
érdekes lecz.

A kiadóhivatal üzenete.
Sz. S. Csitár. Sorsiegvei nem nyerlek.

NYILTTÉR.*)

Vérqryócryitás.
Hemopatia.

K'cn ni, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
al almnzv i kiiszvénv, asztma, szív-, vese-, gyomor-, beI- 
é' 'ólvagliántalmaknál, súlyos ide«-, vér- és bőrbe jóknál, 
biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év éüa 
kijeit próbálva és most. évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kov'cs J.
egyetemi orvostudornak (Hemopatai rendelő intézete van
Budapest, V., VoCÍ-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 5—42-lj! és 3-6-1?. Díjazott levélre válaszo
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéze betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást os minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
\Báthory-ulca 20. sz.ám. Fölvétel 12—1-ig.

* R rovat alatt közlőitekért nem vállal -elelössöget a
Szeri.

KÖZGAZDASÁG.
Tanítók a szSlögatdacág szolgálatában. A föh'- 

piivRléRíiiTvi miniszter a sr••ifimiveié* szempontjából 
kiváló fontossággal biró községekben alkalmazott 
néptanítók részére, nz e téren működő szakközegek 
vezetése alatt, nz előző évek példájára a folyó évben 
is négy hétre tetjedfi szóló és borgazdasági ton- 
folyamokat rende A taufolvamok célja az, hogv 
az azokon résztvevő néptanítók a szőlő és borgaz­
daság tevén, különös tekintettel az elpusztult szótok 
f tiijilásám, gya orlnlildg és részben elméletileg is 
I ipeztessenek oly célból, hogy e szakmában a 
népiskolákban s ti gazdasági ismétlő iskolákban n
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tanulóknak oktatást nyújthassanak, illetőleg az 
ifjú nemzedékben a szőlömivelés iránt érdek­
lődést ébreszteni képesek legyenek s általá­
ban az illető községben a nagyobb szakértel­
met és szakképzettséget nem igénylő, egyszerű 
szőlő- és borgazdasági ismeretek népszerű terjeszté­
sét előmozdítsák. A tanfolyam négy hétre terjed és 
két részletben tartatik gneg ős pedig a tanfolyam 
első része tavaszszal, áprilisban és májusban, a má­
sodik része pedig őszszel, októberben 14—14 napon 
át. A tanfolyamon mind a két időszakban, tehát az 
egész négy héten át ugyanazon tanítók vesznek 
részt. Az idéi tanfolyamokat Szentendrén, 7npol- 
cán, Pozsonyban, Egerben, 7nreálon, Bihar- 
diószegen. Ménesen és Nnqyenycden fogják meg­
tartani, tehát a tanfolyamok helyének megválasztá­
sánál az országnak majdnem összes borvidékeit 
vették tekintetbe.

A tanfolyamokra kizárólag olyan néptanítók vehe­
tők fel. akik tekintet nélkül arra. vájjon állami, köz­
ségi vagv felekezeti iskolánál vannak-e alkalmazva, 
oly hegyvidéki községben működnek, ahol a filloxera 
a szőlőket már megtámadta vagy már el is pusztí­
totta s ahol a lakosság kizárólagos vagy főkereseti 
forrását a szőlömivelés képezi. A tanfolyamokra fel­
vett néptanítók útiköltségeik s a lakás és élelmezési 
költségek ledezésére. az egész négyheti tanfolyam 
tartamára, egyenkint 120 korona átalányt kapnak.

A deési bikaki,állítás. Deésröl jelentik : A deési 
bikakiállilás igen szépen sikerült. 156 bikát hajtot­
tak fel. Egy éves bikáért az első dijakat Ralás Sán­
dor (Aroás'ó), Hadnagy Domokos (Rettegj, Pap 
Dániel (Oláhbogát) nyerték. Két éves bikáért az első 
dijakat Oltván Koszta (Csernek), Gál György (Felsőőr), 
gróf Wass Béla (Szent"otbárd). Eladtak ötvenegy 
bikát. Legnagyobb áron kelt el Teleky Árvád egyik 
bikája, melyet Zsolna község 800 koronáért vásá­
rolt meg.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Bnza jobb kínálat és ugyanolv vételkedv mellett 
elkelt ma 22,000 métermázsa 10 fillérig olcsóbb
árakon.

Készáru-üzlet.
Búza:
7 Mzovidéki 100 mm. 81 k. 8.95 korona, 200 

mm. 80 k. 8 95 korona. 1<I0 mm. 80 k. 8.925 
korona, 100 mm. 79 k 8.85 korona.

Makói : 4000 mm. 78 k. 8.00 korona.
Mezöhegyesi: 8850 mm. 77'5 k. 8.67 5 korona.
fc/érmegnei : 800 mm. 76 k. 8.40 korona.
Pestmeqip vidéki: 200 mm. 77 k. 8 55 korona, 

500 mm. 78 k8.5(i korona. 100 mm. 77 k. 8.52‘5 
korona, 500 mm. 77 k. 8.50 korona.

Szt-tnmósi: 1100 mm. 77'5 k. 8 70 korona.
Bánsági: 3000 mm. 77"3 k. 8.40 korona.
O-Knnizsni; 700 mm. 76"8 k. 8 67 5 korona.
Bocs földvári-. 1000 mm. 76-6 k. 8.40 körönt.
(.siiroqt: 1200 mm. 77 k. 8.40 korona.
Szerémségi: 3000 mm. 76-7 k. 7.97-5 korona.
Rozs : 400 inni. 6.65 korona, 400 mm. 6.60 

korona, 100 mm. 6 57 korona, 100 mm. 6.55 
korona, 200 ntm. 6.50 korona.

Zab: 100 mm. 5.95 korona. 100 mm. 5.90 ko­
rona.

tirt fit-tRsede.
A külföldi börzék aránylag szilárd magatartásával 

a budapesti és bécsi börzék valamivel gyengébb 
irányzatot követlek ma. Ez a gyengülés a murván 
belpolitikai viszonyo m vezethető vissza, melyeket 
ma a Lajtámul igen kedvezőtlenül Ítéltek meg. A 

.radékpinc minda mellett állandóan szilárd. A helyi 
l':ar rn a Salgótarjáni köszénbánva részvények voltak 
keresettek.

Az elöUízedén jegyezlek
Osztrák hite! „ ... _ «28.— (••29.!,0 629. —
Magyar hitel ... 786 50 737 75 78750
1";:r koronajáradék —. üß.95 96 95 96 06
l.oszámitolóbank ..._ 450.— 460 450 — -----
Jelzálogbank részv. — i.08.— 508 — ., • 8. —S—
Rimamurányi__ —
Állam vasút .............

4 .itt 50 45« 50 ——
* . i , ■ ■ 1 «30 75 —.—

Városi viltivnoä ... — SÍ 5 50 316 — 81« — *
Budapest! Közúti _ .../«I 576 — r> 6.— 576 —

A déli tőzsdén zárultai.: 
Osztrák hitelréasvény_, 62* 75 
Magyar hitelrészv. 767.50
4°to koronái áradéb „ 96 95
Leszámitolébank ... 450— 
Jelzálogbank részv. — &0<—
Rimamurányi _    455.50
A Hamvasul ... „ _ 639.— 
Városi villamos „ 3 5.50 
Budapesti Közúti „ „ 576.— 
Sálgőtar ári .„ _... 621.—

REGÉNY-CSARNOK.

A becsületszó.
Irta: V. Olasa János. (1)

— Minden emberben van becsületérzés, de nem 
mindenkinek kell azt oly gonddal őriznie, mint 
a katonának; senkit se köt le a becsületszó úgy, 
mint egy katonát, mert mig a közönséges élet­
ben a becsületszó meg nem tartása legfeljebb 
csak az illetőnek jó hírnevét veszélyezteti, addig 
a katonának becsületszava az életével is össze­
függésben van. A katona részére csak két ut 
van, hogy adott szavának kötelezettségei alól 
kitérhessen : ha, ki szavát vette, felmenti attól, 
vagy a halál.

A katonának kötelességében áll szavát tar­
tania minden körülmények között és tudok ese­
tett, midőn egy császár hatalmas szava sem volt 
képes az adott szó megtartását megakadályozni, 
amelvlvel egy tisztje egy másiknak kötelezte ma­
gát. Mikor és hogy történt ez, elbeszélhetem, 
mert az illető tiszteket személyesen ismertem 
és nemcsak fültanuja voltam ezen nagyon is 
nevezetes becsületszónak, de az azután történ­
teknek részletei is a szereplő személyek egyiké­
től tudom s igy hü képét nyertem e ritka eset­
nek. Hosszú negyven ev telt el azóta, do még 
ma is élénken emlékszem reá s úgy mondom el, 
amint tényleg megtörtént.

E szavakat intézte hozzám egy öreg katona­
tiszt ismerősöm, midőn egy estén ezen théma 
felelt vitatkoztunk s miután nem régiben ünne­
pelték a solferinói ütközet 44-ik évfordulóját, 
aktuálisnak vélem az alanti, jellemző epizód 
reprodukálását.

Solferinónál vagyunk 1859. junius 24-én. A 
felhőtlen épről forrón tűztek le a napnak suga­
rai. Nyolc óra hosszat tombolt már az újkor 
egyik legvéresebb csatája, amelyben az osztrá­
kok az egyesült francia-szardiniai hadsereggel 
állottak szemközt.

Gazdagon aratott a halál. Ama 40.000 ember- 
hő!, amely azon a napon részben leölctett, rész­
ben pedig megsebesült, dél felé körülbelül 
20.000 boritotla a csalamezőt, de a kocka még 
mindig nem dőlt cl, még mindig bömböltek az 
ágyuk és ropogtak a fegyverek.

Milyen észbontó, fülsiketítő kaosza volt ez a 
bangóknak ! Még a legbátrabbak szive is meg- 
reszketett. Minden pillanatban azt várta az em­
ber. hnpv meenyilik a föld és elnyeli azt a ká­
romló, kiabáló és tomboló zürt-zavarl tömeget. 
Különösen Solferino körül volt leírhatatlan a 
zaj. Ide volt irányítva a legtöbb löveg, mert a 
feladat az volt, hogy az osztrákok erős állását a 
kis, szoros alakit völgy bemeneténél, amelyben 
Solferino fekszik, megingassák és elfoglalják.

De a franciák minden vitézsége dacára is, a 
magyarok és osztrákok ugv küzdöttek és úgy 
védték magokat, mint az oroszlánok, Kivik m- 
bemot a másik után verték vissza s n monarchia 
népei vetélkedtek egymással kitartásban es bá­
torságban s még akkor sem tágítottak, mikor az 
ellenséges fővezér 42 ágyút állíttatott lel elle­
nük egy vonalba cs kartácscsal lövette őket.

A let?gyilkosabb tüzelés közben történtek m?g 
az intézkedések a tulajdonképpeni cél elérésért 
K pillanatnyi zavarunkat felhasználva lovasról,a- 
mot intéztek ellenünk. Örületes rohamban kö­
zeledtek lélénk a hires afrikai lovas vadászok 
c mielőtt még időnk lelt volna magunkat rendbe 
hozva karrékat formálni, már köztünk voltak e 
naptól bavnitotl, afrifea télvad népeivel örökös 
harcban volt kipróbált hadfiak. A jót irányzott

sortüzek sokat leterheltek közülök, de feltar- 
tóztatlanul rohantak az elesetteken keresztül, 
reánk.

Legelői a sereg élén egy szép magas férfi lo­
vagolt gyönyörű arabs ménen. Fekete volt, mint 
az éj s szinte repülni látszott a ló. Óriási ugrá­
sokkal tört előre a karré közepére, észre sem 
véve a négyszeres szuronvfalat, amelynek hegyei 
biztos halállal fenyegették a lovat lovasával 
együtt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

SZÍNHÁZAK.
Csütörtök. 1904 március 10-én

M. Mr. Operaház.

Lohengrin.
Re-ényes opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét irln 

Wagner Richard. Kezdete 7 órakor.

Nemzeti szilihez.
Fiirt.

Vígjáték 3 fe’v. Irta Kerenczy Ferenc. Kezdete 7 órako. 

Népszínház.

Kis császár.
Regényes daháték 8 felvonásban. Irta: Pásztor Árpád 

Zenéjét szerzi : Stol! Károly. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.

Takarodó.
Dráma 4 fehóriásban. Irta • Bevertem. Kezdete fél 8’ 

órakor.
Király színház.

A toreador.
Operett 2 felvonásban. Irt. • Bolten-BaeLeri- Kezdete 

fél 8 órakor.
Uránia.

Dalmácia.
170 színese.i ve".tett képpel 15 mozgóképpel cs eredeti 

dalokkal, rta dr. Havass Rezső. Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink ügyeimét felhívjak a
KALAP-KIRÁLY

---- tavaszt elsőrangú különlegességeire =
Budapest, Kossuth Lajos-utca
----------------------- ~ (Kiotód Palota). ^==y-=-=-—

3, 4 és 5 koronás különlegességekban 
elisme.t specialists. Divatlap küldetik.

r——
Senkisem muíaszsza el

ezen bámulatos 0! e- Karlsbad! Po reell án-edeny e- 
ket beszerezni 6 lapos-, 6 mély és 6 desserttányér, 
1 leveses-. 1 pecsenyés-, 1 fözelékes-, 1 tésztástul, 
1 mártáscsésze, 1 sótartó, 6 pár kávéscsésze. 1 kávés­
kanna. 1 cukortartó. 1 lejünlo összesen 39 drb. E két 
kész et ára csak 3 Irt 95 kr. Roccocó mintázott 
50 krral drágább. Pénz előleges beküldése ellenéuen 
csomagolás díjtalan. Zománcozott főzőedények, 
6 fazék, 6 lábas csak 2 trt 75 kr I rendi! gyárt­
mány, 6 fazék 1 merőkanál, 1 burgonya hámozó, 
1 V szia reszelő, ti pár acél evőeszköz, ti drb acél evő­
kanál, 1 palacsintasütő, 1 Uonybalámpa összesen 
3« ilrb csak 4 Irt 0.» kr.

! WELLESZ ARTHUR
1 porcellAn- én dlesmfi-ttzlete

i BUDAPEST. Üllői ut 41. sz. (Fsrenc-kórut sarok.)

KÉMÉNY és TÁRSA
lletéti-Táveasug, kereskedelmi tudakozó - intézet 

A lapitta ott 1888. Telefon 21 — 54
j Budapest, Fodnmniezky-uica 89. ez.

A „HARISNYAKISÁLY”
mmmmmssmmrnmmmmmmm j iig »műm. ■■■■> ................. ...

budapesti üzlete kizárólag Terez-kiicut C. szám a.
Elismert legjobb harisnyát:.

Kcliótieaszabott és otoaó arak. í’eltétlea szabott es olcsó arat
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Budapesti Közúti Vasnál vatársaság.

A Budapesti Közúti Vaspálvatársaság

XXXIX-ikrendes közgyűlése
folyó évi március hó 24-én, délután 31/: órakor, a 
társulat saját épületében Budapesten, V kér., Lipót- 
körnt 22. szám alatt fog megtartatni.

Napirend t
1. Határozat az igazgatóság évi jelentése tárgyában, 

előterjesztése az 1003. évi zárószáma dásnak és mérleg­
nek és a felügyelő-bizottság jelentésének s ezekre vonat­
kozó határozat; az osztalék megállapi'ása és határozat a 
felmentvény megadása és az alapszabályszerü tartalék- 
alap tárgyában.

2. Több részvényes indítványai: a) a társasági alap- 
, ’Zabályok 15., 20., 27. és 40. §§-ainak módosítása, esetleg

il 13, §. módosítása; b) a Budapesti helyiérdekű Vasutak 
a Budapestvidéld Villamos Közúti Vasút és a Budapest— 
Djpest—Rákospalotai Villamos Közúti Vasutrés*vény!ár- 
-aságoknak a Budapesti Közúti Vaspályát area Ságba való 
beolvasztása tárgyában.

3. A felügyelő-bizottság kiegészítése.
4. A választmány megválasztása.

szavazati jogot adnak a 'ársaság közgyűlésein < Alap- 
. szabályok 15. és 20. §§.) egyaránt a társaság részvényei 
s illetőleg elvezeti jegyei, ha legalább 4 nappal a köz­
gyűlés előtt az igazgatóságnál letéteraényeztetnek ; 20 drb 
részvény vagy élvezeti jegy után egy szavazat gyakorol­
ható, oly megszorítással azonban, hogy húsz szavazatnál 
többet egy részvéuyes se n gyakorolhat sem saját nevé­
ben, sem pedig megbízásból.

Felhivatnak tehát a t. c. részvényes urak, kik a jelen 
közgyűlésen résztvenni óhaj anak, miszerint a címleteiket 
a szelvényekkel együtt, beleértve a íolvó évi május hó 
1-ón 'ejárók is, szám és névjegyzék kíséretében, bo áró- 
.ag folyó évi március hó 20-ig az igazgatóságnál, (Buda­
pesten, V., Lipót-zurut 22. sz. deletölt 9-12 óra küzö’t 
téntvény mellett letenni méltóztassanak, hol a szavazási 
igazolványokkal egyidejűleg az előterjesztendő zárszám'a 
es mérleg, valamint a felügyelő-bizottság jelentése is át­
vehető lesz.

A letéthez szükséges nyomtatványok a társasa» pénz­
ügyi szakosztályában díjmentesen kaphatók.

Budapesten, 1904. évi március hó 7-én.

Az i;jazftatósá<|.

5 kor.-ért
küldök 4 i/i kiló (kl>, 50 
darab) kevéssé megsérült, 

finom, enyhe pjs»)

pipere-szappant
rózsa, liliomtej, orgona-, 
ibűiya-, rezeda-, jázmin- és 

győngyvivá-nól szépen 
ös-zeválngatva. A pénz elő­
zetes megküldése cselén 

vagy utánvétéi küldi:

Sclielfer, Budapest,
Vili., HverrCdl-utm S.

Brázay-féie

stisborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

?■ ■ ■ 1HU3 évi besztercei kiállításon 2 ezüstéremmel kitüntetve. ■ a a m
■ * 1 1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. T t T v

• • • • 1903. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. • • • •

Kállai Lajos motortslepe, BllíapOSt, VI., Gyár-U. 50.
...................... ' A lenije teljes jótállás mellett be-nslnmoto.

p»lt malom- és IparBsemre, valunint

villamos benzinlokomo
bilcséplőkészleteit két-

WT Teiles jótállás

kUUnö cséo!ésfrrt I! !

A jelnibcr l«*netiysrci*ni»b 
tökéleicsclifo mot orceépltf-késalete. 

Gépész nélkül könnyen kezelhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érd ekében 

használt pfiz "épek cserébe vétetnek.

Szobákat
csekély dij meüelt közvetít 
«Fővárosi halcásközvetit'i» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286, II.

Lakásokat
csekély díj melleit közvetít 
n Fő váróéi Lakásközvetitö» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1,

?ös tiszfitőszerkezetici
!! Egyedül létező újdonság!!

Önműködő, ellenőrző és biztositő-szclep. 
KIŰmo inryÓL'Hr.ls-.'tci r^nosztsly; gaízgém-k. 
malmok, jArganyok, eoéplifk. vei«!- 

gépek *«».

Ezen motorcséplö-készlelek felillmulhetlan kitűnősége felel tudakozódni lehel:
Báró Kömény József umól Maros-Vemet’ 'F.rdóly).
Srllt RA'*nt f-ddbirtokos urna] Nagy-ifjmónd (Komáromra.i.
Foranozy Győr »y pl* vinos urnrtl Ipolyszal ka (Hontm). 
iMaay János földbirtokos timúl Balog (Somogym.). stb. etb. «09.

Lojblrtosabb olcsó tlvom ! ____________ Árjegyzék klván.tra bérmontve.

Háztartásokban j 
nálkiiiözlieteilei!
legfinomabb kókuszdió- j 

zsírom, kitűnő főzéshez, síi- i 
léshez, tel jesen pótol vajat, ! 
lu izsirt, disznózsírt, ötkilós ! 

doboz ára 3 irt 14 krajcár ! 
bárhová postab rmenlesen ; 
küldve 3 forint 50 krajcár 

utánvéttel. 286—11

KLEIN IZEK INA 
T í> L C S V A.

isr

Első Magyar Ftizőipar
Eudapest, Andrássy-ut 11,
Legnagyobb raktár bel-és külföldi (űzők­
ben a legegyszerűbbtől a legfinomabb 

Liviiéiig
£ koronától 80 koronáig.
Megrendelések mérték szerint 24 óra 
alatt. Képes árjegyzéket és mértékutasi- 
2014 tást díjmentesen.
tn pros árak, tehát logolciőbb beszerzési farrá?.

PROAPEKTOY
KjVfiMFTUFtKuuoertK •*

«.ftiiVHfik.
Z6i16.<

Wepndl-f egy verek
katonai puikamüvestk által kipróbálva maldnem uj állapotban 

K 5.— 7.—
K 8.— 12.—

Gyalogsági fegyver ________
Rövid gyalogsági fegyver__
Lovassági karabély ..........
l.ovassagi karabély egészén uj
1 oitenyek darabja ... __ ...
Frgyverazij darabja _____
Szurony hüvellyel darabja
I.efauelieux revolver............
Buldog rovolver ...____
Revolver táska „ __ _. 
Feuyvoremkópt lótálláet

10.-

15.
20K 14.- 16.— 20-

é*- -- , í-vVá;-.

ARAK

‘i'ív^4

' nértürtAki .. .........
pv. l*orG»i‘fco ..
■pÖ I « rorlurlco............

1 " Knbn (linóm) ... .............
1 * Kulin (legfinomabb) ............
I ö {«voiifwy «finom) ............
1 * Uorrn ... ... ... ..........
1 « 'li-rrfinoinpbb)1 * \ ra *i y «lám
1 Arany Jóvá (igen l.nom)

fit 1.20 
« 1.30 — H « 1.50 

. - 1.70
... P* « 1.90 

, « 1.50 <J - 1.40 
M * 1.60 

--- « 1.40
« 1.60

30.— 40.—! io —.10 - .10
.— 2.— 3.-
.60 1.— 1.50
.— 6.— R.—
.— 8.— 10.—
.— 4.— 5.—
Falunk. Ar meg
:• Tereket küldünk.

Tiller Mór és Társa
cs. é1« klr. udv. nzfiilltólt cg veiiruiiázftti 
intézete- ÍSnfl pest. IV. VAri-ntcn »5. ez.

f, MRCVfi.R'■ & *
íj SYRPTfifí ay- jt f - 5 í-•
É ~ ,7V:

Í„ ^ 'r^> t
'•WíVifav - V -'•■Hazt- H’Jrt'. - —T'L'ZTT'&Zr??" JQ1I.M.H—. g I

s

Kül inösen ajánlom naponta frissen pörkölt káv/imet
1 Ki \ojpr«á pörköM kAví 
1 • rínom leftrltiilí 
1 • «uhu itiíhit j)b ..

í

frt 1.60 
H e >.8Ő 
W * 1-25 
. .-.85^ «-.30

Vilitpif ’♦őríeAztr'seatvbavi > ............... í
k. tj ó vad ókra Isi ház- ra f .?()♦ .,).,• ej ,nc. |
: lf>‘T Ií- helyre jg) hivatm nokok r-. k«-Vés'<o- \

do lenek, ifirosokoak. esetleg -. «sok •*.*!:-. *« ,,r. (
■ n tiskr ! en
BAL «VS S A ÁRPÁD bunk bizományi irodnjn j 
,‘l'!1 flixJnprsl, CseRgrr>y-utca 47. hemm
r'Blci°n —----- ------ ---------------' ■ ---------- - alV-zbély-K

.... frt 1.40
• 1.60
• 1.80

íiávéhoz csomagolható:
r* hl tlnndiirtN cs. krv. ..........
' • .Hnn<h»rlu cs. kev.

« líilzrapjiínl................................
» iiú/(ui<(Ah) .....................

1 CKon.aff iöru»eli'k

41/ ) t,v(;ízs..knal (hm I*cn t-.bb fajta i« k()M-
/.-> 1 ’ M m : H vili • teljr.pn ti rmentve e?
z* <

«Balofyh László
káví- vn (cwliivbcll llzlrfe ’(I DAPEST.

Föüzlct éb iro<Ja ßcti)

VfS.. l{ottenf)i!ler-iitc.a 12. szám.

Kast olvassa el!
Villamos zscbl impa 90 kr. Vasbot bőrrel 90 kr. .Sziv.v- 
'irca, valódi bőr 90 kr. Fontosán járó asztali óra 90 kr. 

c :na-ozCst cuKor-larté 90 kr. Morzsálős-gép konyha 
-■'érc 90 kr. Szémasaló 90 kr. Kávéőrlő, kék zm.-.z,, 
90 kr. Acél evőeszköz, cgv darab, kovácsolva 3 pár 90 kr. 
J.rillauia evőkanál 6 dro 90 kr. Alpacca evőeszköz párj« 
90 kr. AI pace a kávés-kanál 4 rtrb 90 lu-. 3 oldalú fű', ■ 
21-es 25 cm. remek dísztárgy 90 kr, .Söröskészlel. r 
n. s üveg disr.es |i-stmóuynyi l 90 kr. [,’kftrkéraJot dis-.i'« 

1 .oiéiiyuyeí taicáu 90 kr. \ al< di Ghina-ezfict -«y«• rí v”- 
lartó, 22 cm. ntagas. drb ja írt 180, 25 cm. 2'25,'38 cm. 
2'50, ol cm. 3'25. 3 karos gycrtyii-tarté, 48 cm. maga- 
"rója írt 5-50. Azonkívül minden r szakmába várni «* fcg.-k 
oámulatos olcsón. Utánvételi . tkfild- < naponta 2-szcr.

Fővárosi áruház Reisz József.
Budapest, ■■■!■ ■

VII. kor.. Király-utca *8 Aő. szám.

3 4 Fin írói fVM ! 1 'y ’ 1 I.,;^lv. • nyílj t «kk^nt. hor- 1
I I V íij í í.’ i Vill ! lr 'Pt->nr k, I.i 12 forii.tot meghaladó j

I . rrn«lrlnvn%1. to-/ R ..«lát ni< l.vV<. I
- j I 1 nSí' í'''rnioij ti'írtZi > Hieriiiti Itla lón;, köp után < y y S

ír 3$ Minden óraj a vitás ; ! é I c f n a n vs;» <2 u főn v 1-; vnvl
bä H arany, ezüst és drágái <1 ___ _ * 1
JTSk I a a legmagasabb -•1,«., Srnlller j J =-------------------- - l«‘i|«‘svu mgyiMi íüJSs:^,,...  :

Izsó IV.. Királyi Pal-ulca l'.‘. sz. t ] ÍVZ1-.M ,k_|V.!‘"11 r'' *j 1 er ■'•árban, * hí.«.-.

i Ä forint

Phonograph!!! II Azn'?ir • ^
téri -'‘I"» ; 'infKíic. I - j , *

<• ■> V-
-iiÄgysAfti fénykép 

t. I frí a«> Kr< Iliin.1*-..

ífcwiprw-
. 'jt

Nyomatott» «Stephunenm« körforgó gépén liudapost, VUl^ özuntkirályi-uica 28a.

zzam.

ús Steinsr
Király-utca ö8. szám.

Képviselői; kei"* tétnek.
(20S

h ipar 
csodája!

torirí I diirab cnszocsukliató vasi^y aocl- 
3 sodrony-betéttel, 3 r tű matraccal 6'. 
" «a tcritovil. _____ ____________________

forint 51» krajoár egy darab eelyempaplan 
•odorral fra zsebbel, minden színben, 
125 cm. szúles. 180 om. bosszú.

ÖIGKflER BESTVÉREK S^ST«.
' l’.-lsn- #3 matracgyár, rrínyeg- es vasbntomiktar.

ü*5* 'i j' llJ/ókcl hói'iiicntve és ingyen kiildfink.tM

ítélő-, eMüil >- és szalon-bútorok, úgy készpónzérf. mint rószletflze- 
*■■■’"1* t‘‘l9re’ Arlelemeiós nőik(11 olcsóbban, mint bárhol kapható--------

Erzsébeí-kömí 48, szám. Royalia! szemben Bnchinger f# butoríparosnáí.


